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tado . de Sao Paulo. 

DEPUTADO JORGE CARONE - Defesa da 
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Presidencia do Sr. Moacyr Dalla 

AS II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES 

Jorge Kalume - Altevlr Leal- Mano Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - ClaudlOnor Ronz -
Galvao Modesto - Aloysio Chaves - H(~lio Gueiros -
Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Almir PInto - Jose Lins - Virgilio T:ivo­
ra - Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto Lu­
cena - Marcondes Gadelha - Milton Cabral - Od 
Sampmo - Guilherme Palmelra - Carlos Lyra - LUiz 
CavaIcante - Lourival BaptIsta - Passos Porto - Lo­
manto Junior - Luiz Viana - Moacyr Dalla - Nelson 
Carneiro - Roberto Saturnmo - Itamar Franco -
Murilo Badara - Alfredo Campos - Severo Gomes -
Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges 
- Gastao Maller - Affonso Camargo - Eneas Faria 
- Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas 
- Carlos ChIarelli - Pedro Simon - Octavio Cardoso, 

E OS SRS DEPUTADOS' 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Geraldo Fleming - PMDB: 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Carlos Alberto de Carli - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB, 
Randolfo Blttencourt - PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS. FrancIsco Erse - PDS, Orestes 
MUnIZ - PMDB, Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademlr Andrade - PM DB; AntonIo Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Jorge Arbage - PDS; VI­
cente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Jumor - PDS; Cid Cm.llho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS, Joao Alberto de Souza - PDS; JObe 

Burnett - PDS; Nagib Haickel- PDS; Sarney Filho­
PDS. 

Piaul 

Celso Barros - PDS; Henichto Fortes - PMDB; 
Ludgero Rauhno - PDS. MIlton Brandao - PDS 

Ceara 

Ae<:10 de Borba - PDS; Chagas Vasconcelos -
PMDB; CW.UdIO Philomeno - PDS; Evandro Ayres de 
Moura - PDS; Flavio MarciJio - PDS, Gome~ da Sil­
va - PDS; Haraldo Sanford - PDS; Learne Belem -
PDS; LUCIO Alcantara - PDS; Manoel Gon"alves -
PDS; Marcelo Lmhares - PDS; Mauro Sampaio -
PDS. Moyses Pimentel - PMDB; Paes de Andrade -
PMDB; Tomaz Coelho - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

AntonIo Camara - PMDB; Joao Faustmo - PDS; 
Vmgt Ro,ado - PDS 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS. 

Pernambuco 

Antdnw Faml' - PDS; Carlos Wiloon - PMDB. 
Cmtma Tavares - PMDB, EgfdIO FerreIra LIma -
PMDB. fernando Lyra - PMDB; Geraldo Melo -
PDS. InOt:encIO Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos -
PMDB; Joao Carlos de Carh - PDS; Jm,Jas Leite -
PDS; Ndson Gibson - PDS 

Alagoas 

AlberICO Cordeiro - PDS, Geraldo Bulhoes - PDS; 
Nels()n Costa - PDS; Renan Calheiros - PMDB 

Sergipe 

'\UgU>lii FrdJlcll - PDS; FrancIsco Rollemherg -
PDS. Jo,e Carlo, Teixeira - PMDB. 

Bahia 

(ariLl' S,tnt'Anna - PM DB; DJalma Bes,a - PDS, 
DLlDllflgo, LeLlndh - PMDB, Felix MendLln .. a - PDS, 
h,tn<;a Tel\elra - PDS, Francisco Pmto - PMDB, Ge­
nenaldo Cnrrela - PMDB; Gorgonio Netll - PDS, 
Judo -\Ive, - PDS; PrISCO VIana - PDS; Ruy Bacelar 
- PDS. Vlrglld{ISIO de Senna - PMOB; WlIson Falcao 
- PD,) 

Espirito Santo 

Nel~on \gular - PMDB, Nyder Barbosa - PMDB; 
Pedro Ceollm - PDS, Stella Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdw, do Nai'>clmentn - PDT; Agnaldo TIm6teo­
PDT, Anldo Teles - PDT; Bocayuva Cunha - PDT; 
Brdnd.1o Monteiro - PDT, Ciemir Ramos - PDT; 
Dardllll Ayres - PDS. Daso Coimbra - PMDB; Jac­
que<; D'Ornella, - PDT. Jose FreJat - PDT; Marcio 
Bragd - PMDB, Osmar Leitao - PDS; Roberto Jeffer­
son - PTB, Saramaga Pinheiro - PDS; Simao Sessim 
- PDS, Walter Ca,anova - PDT; WIlmar Pahs -
PDS 

Minas Gerais 

Anttimo Dl<l'> - PDS; Carlos Eloy - POS, Emiho 
G,dlo - PDS, Enllho Haddad - PDS; Homero Santos 
- PDS. Hurnherto Soute) - PDS, Israel Pmhelro -
PDS. J(lrgc Carone - PMDB, Juarez BaptIsta -
P~lDB. LUlz Setalr - PMDB; Magalhiie, Pmto -
PD<;;. Mancle( Co,ta JUnIor - PMDB; Melo Frelre­
PM DB. MIlton ReI' - PMOB, Navarw VieIra Filho­
POS. N}lton Vcllo:-.n - PDS, Paulmo Cll.!ero de Vas­
cLlllcellLh - POS. Pllnenta da VeIga - PM DB; Raul 
Bernardu - POS. Rllndlln Pacheco - PDS. WIlson Vaz 
- PMOB 

Sao Paulo 

,\Jall Vettllrazzo - PDS, Alrton Saare<; - PT; Ar­
D1andll Pmhelfll - PDS, AurelIo Peres - PMDB; Bete 
MlllJ~., - PT. C!rdo ,(I \h"" - PMOB. (elso Amalal 
- P IB, <. unh-l Buenl> - PDS. Darc,\- Pa:-.,o> - PMDB, 



Agosto de 1984 

Diogo Nomura - PDS; Eduardo Matarazzo SupJicy -
PT; FlavlO Bierrembach - PM DB; Francisco Amaral 
- PMOB; Francisco Oias - PMOB; FreItas Nobre­
PMOB; Marcio Santilll- PMOB; Octacilio de Almeida 
- PMOB; Roberto Rollemberg - PMOB; Salles Leite 
- POS; Theodoro Mendes - PMOB; Ulysses Guima-
raes - PMOB. 

Goilis 

lram Saraiva - PMOB; Joao Oivino - PMOB, Joa­
quim Ronz- PMOB; Paulo Borges- PMOB;Siqueira 
Campos - POS; Tobias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Oante de Oliveira - PMOB; Ma«<ao Tadano - POS; 
Milton FIgueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albmo COlmbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Saulo Queiroz - POS; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Ary Kffuri - POS; Celso 
Sabola - PMOB; Fabiano Braga Cortes - POS; Helio 
Ouque - PMOB; Italo Contl- POS; Jose Carlos Mar­
tinez - POS; Norton Macedo - POS; Sebastiao Rodri­
gues JUllIor - PMOB; Valmor Giavanna - PMOB; 
Walber Guimaraes - PMOB; Irineu Brzesinski -

Santa Catarina 

Fernando Bastos - POS; Iva Vanderlinde - PMOB; 
Joao Paganella - POS; LUIZ Henrique - PMOB; Nel­
son Morro - POS; Nelson Wedekin - PMOB; Odilon 
Salmoria - PMOB; Pedro Cohn - POS; Walmor de 
Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT; GUIdo Moesch - POS; 
Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro - PMOB; Joao 
Gilberto - PMOB; Jose Foga«<a - PMOB; LelIo Souza 
- PMOB; Matheus Schimidt - POT: Nelson Marche­
zan - POS; Osvaldo NascImento - POT; Paulo Min­
carone - PMOB; Pedro Germano - POS; SinvaI 
GuazzeJli - PMOB; Victor Faccioni - POS. 

Amal!a 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS. 

Roraima 

Alcldes Lima - POS; Julio Martins - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr OalIa) - As listas de 
presen<;a acusam 0 compareclmento de 4S Srs. Sen adores 
e lSI Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comuni­
ca<;oes, concedo a palavra ao nobre Deputado Jose Fre­
jat. 

o SR. JosE: FREJAT (PDT - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte dlscurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te e Srs Congressistas: 

Diz 0 economista Celso Furtado que nossa economia 
e dmgida pelos nossos credores. Quer dizer, nos temos 
uma economla dmglda externamente pelos mteresses 
que comandam a economia mundial. Evidentemente, 0 

atrelamento do Brasil ao Fundo Monetario Internacio­
nal nao e mms do que a sua servidao aos interesses dos 
paises rICos. Com a politIca recessiva do Fundo Mone­
tario Internacional, os paises desenvolvidos comandam a ' 
recessao. 0 desemprego, e 0 nao desenvolvimento dos 
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paises em VIa de cresci mento, atrelando-os a sua econo­
mia. 

Neste sentido, para fortalecer essa dependencla dos 
paises pobres aos paises ricos e fortalecer a atua<;ao do 
Fundo Monetario Internacional, a Primelra Ministra da 
Inglaterra, Sr" Margareth Thatcher, declarou que os pai­
ses devedores, como 0 Brasil. deveriam entregar seus re­
cursos naturais e mais industrials para pagar as suas divI­
das. E uma declarac;ao colonialista que mereceu 0 repu­
dio de brasileiros e de instituicoes nacionais. como a Or­
dem dos Advogados do BrasIl, de outras entidades, e de 
pessoas que assmaram uma declaracao. 

Quero transcrever aqui, Sr. Presidente, 0 pronuncia­
mento da Ordem dos Advogados do Brasil, repudiando 
esta declara<;ao, atraves do seu Conselho Federal. Oiver­
sas entidades e pessoas outras subescrevem esta decla­
ra<;ao, repudiando infehz pronunciamento da Primeira 
Ministra da Inglaterra. Ei-Io: 

"Ordem dos Advogados do Brasil 
Conselho Federal 

Rio de Janeiro, RJ 

FrancIsco Costa Netto, Secretario-Geral do Conse­
Iho Federal da Ordem dos Advogados do Brasil 

Certifica, a pedido da Doutora Maria Augusta 
Tibmca, que em Sessao Plenaria do Conselho Fede­
ral, realizada no dia dezoito de junho de mil nove­
centos e oitenta e quatro, fOJ aprovada par unanimi­
dade de votos, Indlcacao do Conselhelro Augusto 
Sussekind de Moares Rego, secundada pelo Conse­
IheIro Heraclito Fontoura Sobral Pinto, no sentido 
de que 0 Conselho Federal se manifestasse vigorosa 
e energicamente, contra a declaracao da Primeira 
Ministra da Gra-Bretanha, Margareth Tatcher, que 
sugeriu aos paises devedores, como 0 Brasil, entre­
gare}1J seus recurs os naturais e industriais para pa­
gar suas dividas. FOl design ado 0 Conselheiro Ser­
gio Ferraz para redigir a Nota Oficial, a qual teve 0 

seguinte teor; "0 Conselho Federal da Ordem dos 
Advogados do Brasil, hoje reunido em sessao ple­
naria, deliberou, a unanin\Idade, formular energico 
protesto as palavras da Primeira Ministra Marga­
reth Tatcher, que indlcou as Na«<oes dltas devedo­
ras, satisfizessem seus debitos externos medIante a 
dac;ao em pagamento de seus recursos naturais e de 
seu parque industrial. Essa inominaveLe desarra­
zoada impertinencia nao chega a ser, dolorosamen­
te, surpreendente. ja em agosto do ano passado este 
Conselho Federal. por ocasiao do Congresso Nacio­
nal de Advogados Pr6-Constituinte, levara a Nacao 
sua advertencia, no sentldo de que a reformulac;ao 
do perfil de nossa divida extern a, sob a eglde do 
FMI, significava - nos termos em que acelta foi 
pelo Brasil- renuncIa a soberania nacional; e, ade­
malS, Jft envolvia 0 alvitre de pagamento atraves da 
alienacao do patrimomo nacional. Oesse modo, a 
postulac;ao abusiva da Primeira Mmistra apenas 
tornou explicita a lamentiivel intenc;ao albergada 
nos Acordos celebrados com os ban cos credores. 
Entretanto, dessa capitulacao desonrosa, imputavel 
aos negociadores da dfvida extern a brasileira, nao 
derIva qualquer obice a nossa palavra: bern antes, e 
ate por causa dela, esta este Conselho Federal, coe­
rente com suas posicoes, na obrigacao de lancar, 
como agora 0 faz, seu Indignado repudio a essa ma­
mfestacao que afronta a dignidade nacional." - 0 
referido e verdade e dou Ie. Rio de JaneIro, "VInte e 
oito de junho de mIl novecentos e oitenta e quatro. 
Secretaria Geral da Ordem dos Advogados do Bra­
sil. Secretario-Geral. - Francisco Costa Netto. 

Como braslleiros, na defesa dos mals legitlmos 
interesses nacionais, levantamos vIgoroso protesto 
contra a sugestao da Primeira Ministra da Gra Bre­
tanha. Margaret Tatcher. endossada pelos Estados­
Unidos da America do Norte, no sentido de que os 
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paises endividados como 0 BrasIl, 0 Mexico e a Ar­
gentma, que dispoem de recursos naturais e indus­
tria is, o~ entreguem para pagar seus compromlssos 
extern os, e que os devedores abram suas economias 
ao capital estrangeIro. 

Essa posiCao colonialista foi refletida nos jornals 
de 9 de junho corrente. e 0 brio das nacoes atmgidas 
teni de fazer prevalecer os verdadelros pnnciplOs da 
Soberama NacIOnal. 

Face a insolita proposl<;ao, condenamos a atitude 
da SEPLAN, at raves do Chefe da Assessona Inter­
naclOnal do Ministerio do PlaneJamento. decIaran­
do nao ver incompatibIlidade entre a politica econo­
mica do Pais e as sugestoes apresentadas pela Pri­
melra Mimstra Britamca. 

Os brasileiros, que ja demostraram seu firme po­
sicionamento na maior e mais prolongada mobili­
zacao popular na defesa do petroleo e das demais ri­
quezas naturais, nao poderiam delxar de se pronun­
ciar numa hora em que, valendo-se de uma CrIse que 
atmge, Inclusive, os paises industrializados. lan<;am 
grave ameaca ao BraSIl e paises irmaos. 

Que nossos compatriotas se mobiIizem, como Ja 
ocorreu nas memoravels e citadas campanhas, a fim 
de paraIisar mais est a mvestlda, que demonstra a 
permanente cobi<;a sobre os recursos naturais dos 
paises em desenvolvimento. 

Pela defesa da Soberania Nacional! 
Pela defesa da IndustrIa Brasilelra! 
Pela defesa dos nossos Recursos Naturais! 
Pela defesa da AmaZOnIa! 
RIO de Janeiro. junho de 1984. 

"Assinaturas: 

Alexandre Barbosa Lima Sobrinho. pela DIreto­
ria da ABI; 

Alfredo de Moraes Filho, Almlrante, Presldente­
de-Honra do Centro de Estudos e Defesa do Pe­
troleo e da Economla NaclOnal, 

Bayard OemarIa Boiteux, Presldente do Partido 
Democn1tico Trabalhista PDT /RJ; 

Carlos Bessa, Presidente da 17" Zona Eleltoral 
- PMOB; 

Clovis do Rego Monteiro Neto. Executiva 16" 
Z.E PMDB; 

Eduardo Arguelles de Souza, Presidente-em­
Exercfcio do Conselho Regional de Medicma do Es­
tado do Rio de Janeiro; 

Eduardo Augusto Bordallo, Presidente da Socie­
dade de Medicina e Cirurgla do Rio de Janeiro; 

Euzebio Rocha, Presidente do Instltuto Alberto 
Pasquahni S.P - PDT. 

Gerson RodrIgues do Lago, Presidente da Asso­
cia<;ao Medica do Estado do RJ (AMERJ); 

Godofredo Pmto. Presidente do Centro Estadual 
de Professores - CEP; 

Ivan Pinheiro - Conselho Nacional da Classe 
Trabalhadora - CONCLA T; 

loao Ricardo Serrano, Presidente da IS8 Zona 
Eleitoral do PMOB; 

Jorge Bittar - Central Dnica dos Trabalhadores 
-CUT; 

Jorge Gama, Presidente do PMDB - RJ; 
Jose Monrevi. Presidente do Sindlcato de Profes­

sores MUnicipalS do Rio de Janeiro; 
Maria Augusta Tibiri~a MIranda, autora dos h­

vros "0 Petr61eo e Nosso - a luta contra 0 Entre­
guismo, pelo Monopolio Estatal" e "Vamos Nacio­
nalizar a Industna Farmaceutica?"; 

Matheus Seneider, Presidente, pelo Conselho Di­
retor do Clube de Engenharia; 

Olga d'Arc Pimentel. Presldente da 3" Zona Elei­
toral do PMDB; 
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Orlando Valverde, geografo, Presidente da Cam­
panha NaclOnal de Defesa e pelo Desenvolvlmento 
da Amazoma: 

Remldo Vasconcelos Calhelros, pela Uniao Na­
cional dos Estudantes - UNE, 

Roberto Chabo, Presidente do Sindicato dos Me­
dIcos do RlO de Janeiro, 

Ricardo Mendes Callado - Executiva Diretono 
do PMDB - 4" Z. Eleitoral: 

Roberto Percmoto, PresIdente do Smdicato dos 
Bancanos do RlO de JaneIro: 

Roberpierre Martms TeIxeira - IntersmdIcal: 
Rodrigo Farias Lima - Presidente da "ACET" 

- AssocIa<;1io Canoca dos Empresarios Teatrais: 
TItO B. Riff, Presidente do Sindicato dos Econo­

mistas - RJ, 
Professores U mversitanos: Jane N obre de Mello, 

Lmcoln de Abreu Pena, FranCISCO Luis Borges da 
SIlveira, Inacio NIgn, Benjamin Marcos do Lago." 

Era 0 que tmha a dizer, Sf. PresIdente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado FrancIsco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nunCIa 0 seguinte dlscurso ) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, a Secretaria de Esportes e Tunsmo do Estado 
de Sao Paulo, desde 0 iniclO do mandato de CalO Pom­
peu de Toledo, vern lmplantando e desenvolvendo urn 
magnifIco trabalho junto aos jovens da capital e do inte­
nor do Estado. 

Queremos destacar Q. "Projeto Nadar", onde 314 na­
dadores, de 9 a 18 anos, foram classificados em uma pri­
meira etapa e deveriio competir ate a final --:. "Teto 
Olimpico" - a ser realizada em novembro, na Capital. 
Os oito finalistas receberao assistencia da Secretaria de 
Esportes e Tunsmo, para desenvolvimento tecnico e con­
seqiiente melhora de marcas. Sendo 0 grande objetivo da 
Secretaria, 0 mcentivo it pratIca da modalidade e a reve­
laQao de talentos para competIr em nive! nacional e inter­
nacional. 

o Projeto Esportes, tam bern, criou o~. "Joguinhos A­
bertos do Intenor" e vern desenvolvendo 0 mtercambio 
socio-esportivo, dIfundindo as mais dIferentes modalida­
des esportivas - atletismo, basquete, volelbol, hande­
bol, tenis de mesa e jUdo. 

Esta disputa mobIhza jovens de todo interior, dos 12 
aos 16 anos, de ambos os sexos e constara de tres etapas: 
municIpal, sub-regional e regional. 0 objetivo desta mo­
bilizaQao e a procura de novos val ores, criando con­
dIQoes para a melhoria fisIca, tecnica e tatica do esporte 
dentro da comunidade e da regiao. 

De I' a 8 de setembro deste ano, em Americana, mais 
de 45 mil atletas de 318 munici"ios paulistas, ira~ dispu­
tar a fase de pre-seler;ao dos "Joguinhos Abertos do Inte­
rior", 

Para que este inedIto acontecimento se tornasse reali­
dade, houve urn prolongado trabalho on de 12 Delega­
CIaS, 46 Inspetorias e centenas de Comissoes Municipais 
de Esportes foram aClonadas em todo 0 Estado de Sao 
Paulo. 

Durante 0 encontro, os particIpantes serao aloJados 
em escolas cedidas pela Secretana de Educacao e locais 
adaptados pela Prefeitura de Americana. Ainda, as des­
pesas com alimentacao, transporte das delegacoes, inate­
nal esportivo, premiacao, taxas de arbitragem e diarias 
dos servidores, serao patrocinadas pela Secretana de Es­
portes e Tunsmo. 

Este grandioso projeto visa levar os melhores atletas 
para os Jogos Regionais e, finalmente, ao. "Projeto Futu­
ro", onda a Secretaria premiara os campeoes com a. "a­
dor;ao" pelo Estado. 

Desta forma, queremos enviar nossos efusivos cumpri­
mentos ao dinamico e incansavel Secretario de Esportes 
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e Tunsmo do Estado de Sao Paulo, Caio Pompeu de To­
ledo, pelo grande trabalho de base junto aos jovens, que, 
provavelmente, serao os gran des atletas olimpIcos de a­
manha. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr Presidente. (Muito bern! 
Palmas) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
p~litvra ao n?bre Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas: 

Como todos sabem, a educaQao em Sao Paulo viveu 
dias dificeis, em razao das greves. Porem, 0 que causou 
verdadelro trauma foi a mudanQa de secretarios, pois, 
como todos sabem, cada secretario tern uma forma de 
agir e, na troca de secretarios, havia urn verdadelro pa­
vor por parte da classe do magIsterio. 

Porem, ha urn ponto muito positivo em tudo que a­
contece na educacao de Sao Paulo 0 Dr. Paulo Renato 
de Souza, economista, causou, de micio, certo recelO em 
todos, pOlS nao e do meio educacional mas, pelo que se 
nota, ele se adaptou bern ao maglsterio, e ja tomou mui­
tas medIdas de alto alcance, dentre elas 0 problema de 
reajuste do funcionalismo do qual ele partIcIpoU; 0 

problema da efetivaQao dos professores concursados, 
embora eu dlscorde destas efetivacoes no meio do ana le­
tivo, ele teria que tomar esta medida em face da exigen­
cia da classe. 

pelo que se ve, 0 Dr. Paulo tomou pe com seguranca 
das reals exigencIaS e necessidades do magIsterio paulista 
e estamos torcendo para que ele execute urn excelente 
trabalho junto a esta tao sofrida e incompreendida Se­
cretana. Juntamente com ele queremos esternar nosso 
voto de conflanca e apOlo a todos os seus assessores ou 
colaboradores diretos, pois 0 sucesso da Secretaria de E­
ducacao sera 0 sucesso do Governo de Sao Paulo e, con­
seqiIentemente, do nosso glonoso PMDB. 

Ainda dIa 31-7-84, ele, Dr. Paulo Renato, tomou algu­
mas medidas, dIgnas dos mais altos eloglOs por este De­
putado, com relac;:ao it melhona da qualidade do ensino 
de 19 grau, implantar;ao do ciclo basico atraves do apoio 
pedagogico aos professores e contratacao de algumas 
centenas de servidores escriturarios, serventes, inspetores 
de alunos, etc. E urn fato auspIcioso fOl saber que ele esta 
procurando acabar com a fIgura dos contratados pelo 
artigo 92. Creio que pelo men os todos devem ser contra­
tados pela LeI n9 500, alem de estar agilizando 0 proble­
ma de seguranc;:a, construc;:ao de salas de aula, zeladorias, 
etc. 

Sr. Secretario vai aqUl urn recadmho: implante, urgen­
temente, 0 sistema de zeladorias nos predios escolares, 
princIpalmente da periferia de Sao Paulo. 

Estamos do lado de ca torcend9, Sr. Dr. Paulo Rena­
to, pelo seu Sucesso, na certeza de que tudo 0 que foi fei­
to e 0 que ainda se fara, sera em favor de uma classe ex­
traordmaria, 0 magisterio e, conseqiientemente, it edu­
cacao dos brasileiros de Sao Paulo. 

Parabens pela bela equipe! 
Parabens! Siga em frente e estaremos dando todo a­

POlO, tanto a V. Ex' como ao eminente Governador de 
Sao Paulo, Sr. Franco Montoro e, principalmente, it e­
ducaQao do nosso Estado. 

Era 0 que tmha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PM DB - MG. Pronuncia 
o seguinte discurso sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, fazem sempre, slstematicamen­
te, uma campanha contra os Parlamentares, contra 0 

Congresso. Alegam que nos nao cumpnmos a nossa 
obngaQao, (; nosso dever; que 0 Deputado e muito bern 
pago, e urn privilegiado. A maioria, noventa e cinco por 
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cento dos homens publicos deste Pais, aqueles que foram 
ou sao deputados estaduafs, vereadores, prefeitos muni­
cipais, ate governadores e presidentes, enfim, a classe 
politica deste Pais tern sIdo combatida e hostilizada sob a 
alegacao de que nos nao cumprimos com 0 nosso dever, 
com a nossa obrigac;:ao e somos citados como elemento~ 
privJ!egiados que nada fazem. 

Na realidade, e na equipe do Governo que existem de­
termmados executivos que nada fazem, recebem mordo­
mIas. A men or despesa que 0 Pais tern e com 0 Legislati­
yo. E urn Pais so pode sob reviver com 0 Legislativo. No 
nosso Congresso Nacional existem expressoes de mteli­
gencia, de capacIdade criativa, hom ens de personalidade 
e que podem tIrar este Pais de suas dificuldades. Se a Re­
volucao tivesse ouvIdo mais 0 Congresso Nacional e 
dado mais independencIa it c1asse politica, nos nao es­
tariamos nas dlficuldades de hoje. Tanto e que se, mar­
carmos 64 - e vamos marcar! - se Deus quiser, no ana 
de 84, a classe politica passara a influir neste Pais. E va­
mos venficar que as classes menos favorecidas, as classes 
mais carentes, as classes malS sofredoras serao bern mais 
protegidas, porque ha uma verdade: 99% dos hom ens 
publicos tern aquela qualidade de ver 0 sofrimento do 
proximo e procuram ajuda-lo. 

Sr Presldente, quero lembrar a meus colegas que nos 
precisamos derrotar a politica do Governo. A politica do 
Governo e aquela que aumenta agua, luz, telefone, im­
postos federals, estaduais e municipais sem autorizac;:ao 
leglslativa. E preciso corrigir isto. Pela Constituicao de 
46, nao se podia aumentar mais do que 20%, dlreta ou in­
diretamente, os impostos. Hoje os Governos, as autar­
qUIaS mesmo aumentam agua, luz e telefone sem darem 
sattsfacao. Nos asslstimos, hoje, 0 BNH fugir da politica 
com que fOI criado, a qual era a de estabelecer urn au­
mento igual ao aumento do mutuario. Entretanto, 0 au­
mento tern sido para os servidores e para 0 operariado, 
de 110 a 130%, enquanto 0 aumento do BNH foi de 
195% Nao e possivel, Sf. Presidente! 

Para termmar: tenho uma emenda que devera ser vo­
tad a dia 29 e quero pedIr aos Srs. Deputados e aos Srs. 
Sen adores para que comparec;:am, caso contrario, nao 
havera desculpas, porquanto, depende exclusivamente 
de nos, e nao do Presidente Figueiredo, nao do Ministro 
Delfim Netto. Depende do comparecimento dos Srs. 
Congressistas a mudanca da politica economica e finan­
ceira do Pais. Se os Srs. Congressistas nao comparece­
rem, realmente 0 povo tern razao quando fizer determi­
nadas acusac;:oes. (MUlto bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Lelio Souza. 

o SR. LELIO SOUZA (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revIsao do orador.) - Sf. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

o processo sucessono presidencial ocupa as atenQoes 
de todos nos, do seu desfecho depende a mudanr;a ou 0 

contmuismo. E obvio que a maiona do povo brasileiro, 
nas manifestacoes recentemente feitas em todos os qua­
drantes do Pais, externou 0 seu desejo inequivoco de que 
pretende mudar, porque nao suporta mais esta politica e­
conomIca responsavel por quatro anos consecutivos de 
recessao, geradora do desemprego, promotora da in­
flaQao e mais que tudo responsavel pela subordinacao da 
economia nacional aos mteresses predatorios de grupos 
estrangeiros, instalados no seu proprio seio, com 0 bene­
placito dessa mal sin ada polftica oficial. A mudanca, por-. 
tanto, e a tonica da sucessao presidencial. 

Receio que, no entanto, Sr. Presidente, realizada com 
base no regramento em vigor, essa mudanga nao ocorra, 
e se de apenas urn revezamento no poder, frustrando-se 
as expectativas nacionais de alteracao radical desse qua­
dro que a todos desagrada. 

Agora mesmo, constato urn fato que, abstraidas as ra­
zoes juridicas subjacentes e responsaveis pela ausencia 
ainda de algumas decisoes, nos espanta enos surpreende: 
enquanto nao se ajusta uma nova data para a votaQiio da 
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emenda restabelecedora das elelcoes dlretas para a Presi­
dencia da RepublIca, foi possivel aJustar-se uma data 
para votar emenda que trata da suspensao da vigencia do 
art. 30 da Carta Constltucional, aquele que estabelece a 
fidelidade partldaria, punmdo com a perda do mandato 
quem fizer opeao diversa do partido pelo qual foi e1eito. 

E claro que ha exphca<;:oes juridicas, regimentals, le­
gais e constltuclOnalmente assentadas para justificar a 
designaeao de uma data para a emenda de autoria do i­
lustre Deputado HeraclIto Fortes, da qual sou signatario 
e, por isso mesmo, com ela me comprometi para apOla-Ia 
em Plenario e que seJa uma provldencia inatacavel. Do 
ponto de vista politico, a nivel de opiniao publica, que 
nao penetra no meandro dessas questoes intrincadas do 
Reglmento e do pr6prio processo leglslativo, a inda­
gacao que se faz e esta; "Como 0 Congresso NaclOnal 
nao encontra condi<;:oes para marcar uma data, a fim de 
que se realize sessao para apreciar a emenda restabelece­
dora das elelcoes diretas, e encontra data para marcar 
uma sessao que vai decidir sobre a suspensao da vigen cia 
do art. 30, da Carta ConstituclOnal?" Esta indaga<;:ao 
leva a uma outra especula<;:ao; a de que 0 processo politi­
co em curso esta hoje mais voltado para a solucao de 
possivels dificuldades de convlvencla partidaria, fruto da 
estratlflcacao do quadro partldaflo que ai esta, do que 
propriamente para resolver as problemas do povo brasi­
lelro! Porque a solu<;:ao destes depende da mudanca da 
politlca econ6mica e esta s6 sera possivel, atraves da real 
mudan<;:a da estrutura de Poder, instal ada no Pais ha vin­
te anos! 

Esta e a rea Ii dade, Sr. Presidente e Srs. Congresslstas, 
que se estampa perante a opiniiio publica e que provoca 
esse tipo de especulacao que faeo aqUl, desta tribuna, 
para assmalar, como posso, a minha inconformidade 
com esse estado de coisas. Acho que ainda e possivel en­
contrarmos a manelra que permlta a Casa decidir sobre 
as elelcoes diretas, sob pena de estarmos subordinando 
todo esse processo a solucao de problemas partidarios, 
do Partido do Governo que esrn camdo aos pedacos, que 
esta se esfacelando em razao das multiplas dlvergenclas 
internas, dos multiplos e complexos conflitos mternos 
que nele existem. Nao cabe as Oposicoes, por outro lado, 
estarem hOJe cobrmdo a realizacao dessas provldencias 
necessarias a acomodacao de eventuais dificuldades 
politico-partidarias. 

Por isso encareco, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 
a necessldade de urn esfofl'o conjunto patri6tico, dina, 
no sentido de nos definirmos uma data para apreciarmos 
a emenda restabelecedora das diretas, porque estas, sim, 
poderao assegurar a todos nos a oportunidade desejada 
de aferir a vontade do povo, sem quaisquer interme­
diaeoes capazes de deturpar 0 seu pronunciamento. 
(MUlto bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Osvaldo Nascimento. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO (PDT - RS. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Vimos na Imprensa NaclOnal deciaracOes da Senhora 
Margareth Tatcher de que os paises do Terceiro Mundo 
deveriam saldar os seus compromissos, com 0 Fundo 
Monetario Internacional, desfazendo-se dos seus patri­
manios, dos seus bens de raizes. 

Ora, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, esta proposta 
deixa-nos deveras preocupados, porque em verdade ela 
esta interferindo na soberania, na independencia, e na 
competencia do povo brasileiro. Deveria isto sim a Sr" 
Margareth Tatcher ter declarado que os banqueiros in­
ternacionais, que 0 Fundo Monetario InternaclOnal Ja 
engordou demais com 0 dinheiro do povo brasileiro, e 
que sao responsaveis diretos pelo desemprego, pela mor­
tali dade infantil, enfim, par esta avalanche de desgover-

. nos que vivemos nos dias atuais. 
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Basta tao-somente, Sr. Presldente, verificarmos que os 
representantes dos banqueiros internacionais e do Fun­
do Monetano Internacional estao mais no Brasil do que 
o propno Mimstro da Fazenda, do que 0 pr6prio Minis­
tro do Planejamento, exammando e fiscalizando as .con­
tas brasilelras. Isto, para nos outros, e deveras agressivo 
e 0 devemos repudmr em alta voz. 

Por outro lado, Sr. Presidente, queremos deixar aqui 
patenteado 0 poslclOnamento do nosso Partido, 0 PDT, 
de que estamos praticamente alIjados destes com prom is­
sos form ados em ante-salas de elites, compactuando, 
portanto, na eleicao indireta. 0 PDT tern uma proposta 
muito sen a a Na<;ao, colocando em cheque a futuro Pre­
sidente da RepublIca, pelas eleicoes "Diretas-ja", depen­
dendo baSlcamente da vontade do Congresso N aCIOnal e 
dos Jideres politicos para que 0 povo tenha 0 direito de 
votar eleicoes "Diretas-ja". Nao depende da vontade do 
Senhor Presidente da RepublIca e tampouco dos seus 
Mmistros, depende evidentemente da decisao do Con­
gresso Nacional, atraves dos seus Lideres, do Presidente 
do Senado e do Presidente da Camara dos Deputados. 

Eis porque, aproveitando a oportunidade, n6s conci­
tam os a V.Ex', que tao bnlhantemente vern presidindo 
as sessoes do Congresso N acional e sendo Presidente do 
Senado tern urn papel preponderante e muito Importante 
na decisao das elei<;oes "Diretas-ja", para urn grande en­
tendimento naclOnal afim de que possamos buscar a paz 
social, a justlca social, para todos os trabalhadores brasi­
leiros. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Horacio Ortiz. 

o SR. HORACIO ORTIZ (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

A nossa preocupa<;:ao hoje e com a possibilidade da 
convocacao real do Congresso Nacional para analise da 
ultima alternativa para a aprova<;:ao de uma emenda res­
tabelecendo as e1el<;:oes diretas. Somos favoraveis a essa 
emenda do nobre Deputado Theodoro Mendes, mas la­
mentavelmente estamos serrtmdo que apesar da boa von­
tade de V Ex', Sr. Presldente Moacyr Dalla, as Lide­
ran cas dos nossos Partidos ainda nao se convenceram e 
nao se agregaram nesse senti do mais elevado, em que 0 

povo brasiJeiro esta eXlgindo, restabelecimento das e­
leicoes diretas atraves do voto direto! 

Quero conslgnar, por justica, a posicao de V. Ex" 
como Presidente do Congresso NacIOnal, e faco Urn ape-
10 para que 0 pr6prio PMDB prestigie essa emenda do 
nosso ilustre Deputado Theodoro Mendes. FaQo tam­
bern urn apelo ao nosso colega, 0 ilustre Deputado Lider 
da Maioria Nelson Marchezan para que S. Ex', demo­
crata como e, restabeleQa 0 dlalogo entre as LideranQas e 
seja possivel uma nova reuniao dos Lideres para a fi­
xaCao de uma data de votaeao das emendas Pr6-diretas. 
N6s que percorremos praticamente varios Estados, e 
todo 0 Estado de Sao Paulo em prol da luta pelas e­
leicoes diretas antenormente, queremos reiterar 0 nosso 
apelo, aos membros desta Casa, aos nossos i1ustres Lfde­
res para que essa tentativa de restabelecer a confianca do 
povo brasileiro, no Congresso Nacional, nas instituicoes 
democraticas, por ele eleltos, para que se faca com que 0 

povo seja 0 supremo Juiz nessa aspira<;:ao! 
Acreditamos mesmo que 0 Presidente Figueiredo, a­

tendendo 0 verdadeiro clima de guerra aberta entre os 
seus candldatos dentro do PDS, analisando a verdadeira 
luta fratricida que se estabeleceu dentro do PDS, reco­
nheca que a elei<;:ao direta e a melhor forma de solucao 
de todos os problemas nacionais, restabelecendo assim 0 

ambiente de confian<;:a do povo, no Congresso Nacional 
e a confianQa do povo brasileiro na sua promessa de res­
tabelecer ate 0 fmal do seu mandato a plena democracm 
no nosso Pais. 

E este 0 apelo que faCD-;- Sr. Presidente. (Muito bern!) 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas: 

No decorrer do mes de junho ultimo, comemorou-se, 
na cidade de Ganbaldl, no Rio Grande do Sui os 80 anos 
ia Escola Estadual Santo Antonio. 

Garibaldi dista de Porto Alegre 125 Km. Emancipado 
em 1900, conta hoje com 84 anos de MunicipIo. Com 
quase a mesma idade esta, hoje, urn de seus tradiconais 
Educandanos, 0 Colegio Santo Antonio. Em 1904, tres 
Irmaos Maristas: Jose Sion, Mane Deodat e Paul Nor­
bert chegam a Vila Conde D'Eu, hOje Garibaldi. Era 19 
je junho. Sua humIldade, unida ao ardente am or pelaju­
'en tude, oportumzou 0 inicio do marco hist6f1co da E­
ucaeao em Ganbaldl. 

Desde os prim6rdios, com sucessivas denominacijes: 

- Escola dos Maristas Santo Antonio; 
- InstItuto Comercial Santo Antonio; 

- Gmasio Santo Antonio; 
- ColeglO Santo Antonio; e hOJe, 
- Escola Estadual de 10 Grau "Santo AntOniO", 

manlfestou evoluQao, cresclmento e mudan<;:as. 
o que e certo e que Q "Santo Antonio": 
- participou do labor de seus mestres e educan­

dos; 
- acompanhou, e acompanha suas lutas, conti­

nuando a escrever a linda historia de suas vidas. 

1\ grande meta foi e continua sendo: 

"A Educaeao Cnsta e a formacao de personalidade", 
lpOiando a todos na caminhada e crescimento pessoal, 

.::nstao, cultural e social. 
Como ex-aluno daquele Educandario fico mais tran­

qiiIlo ao prestar essa singela homenagem. 
Ao longo de oito decadas, 0 ColegIO Santo Antonio 

procurou responder, em forma crescente de educa<;:ao, 
aos anselOs das comunidades escolar e familiar. 

Decada apos decada, buscou eficiencia como escola. 
Em seus 80 anos de Vida, marcou, na sua propna his­
tona, uma cammhada felIz na construcao e encaminha­
mento de personalidades notaveis no cenario nacional e 
mternaclOnal. 

Entre seus ex-alunos ilustres, cabe-me ressaltar, Se­
nhor Presidente e Senhores Deputados, as nomes de: 

Mano Andreazza, Leltao de Abreu, Irmao Jose Otao, 
Irmao Roque, Luiz Mandelli, Carlos Dreher, Leo Maz­
zini, Arlindo Fontana, Pedro Paulo Zanatta, Heitor A­
quino Ferreira, Ambr6slO Chesini, e, urn sem-numero de 
outros nomes, nao menos ilustres. 

Sao 80 anos de vida! 
- 80 an os de amor feito servico! 
- 80 anos de presenca por amor! 

Eram tres Irmaos Maristas, perpetuados por centenas 
de outros - geI'mmando, em novas e ncas vocacoes. 

Longa caminhada de vida. 
Fraterna caminhada, junto com as Irmaos: 

- Sempre.a servico dos irmaos. 
- Sempre comprometidos com Deus. 
- Sempre sob a egide dij, "Boa Mae Maria". 

- Sempre sob 0 manto de Champagnat e Santo 
Antonio. 

E, hOJe, prossegue em sua labuta, sob a direr;:ao do in­
cansavel Irmao Severino Susm, ha vinte e cinco (25) an os 
prestando servi<;:os em Garibaldi. 

Festeja, po is, Colegio Santo Antonio! 
Festeja, alegremente, teus 80 anos! 
Todo teu passado se faz presente, prenunciando teu 

glorIOSO futuro . 
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Prossegue em teu caminhar' 
Formando homens, "Segundo 0 coraGao de Deus"! 

po is, 
- para tl, 80 anos e juventude, e vida nova' 
- para tl, 80 anos e proclamaGao de tuas vi-

tonas 
- para tl, 80 an os e mantfestaGao de tua mis­

sao .. 
Tudo serve para tornar-te imortal, lummoso, acolhe­

dor 
Colegio Santo Antonto' Nao esqueGa os feitos glorio­

sos e humanos de todos os que por ti passaram. 
Disse (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Nelson Wedekin. 

o SR. NELSON WEDEKIN (PMDB - SC Pronun­
cia 0 segumte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr 
Presldente, Srs. Congressistas: 

Sohclto a V Ex' a transcnGao nos Anals do Congresso 
NaclOnal de uma proclamaGao do Secretanado NaclOnal 
dos Trabalhadores nas Empresas Estatais que pedem e 
eXlgem a reorientaGao da polittca economlca para aJusta­
los aos ,anselos da nossa socledade e aos interesses da 
classe trabalhadora. 

(DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. NEL­
SON WEDEKIN) 

Secretariado Nacional dos Trabalhadores 
nas Empresas Estatais 

Trabalhadores nas Estatais exigem a reorien­
taGao da Politica economica para aJusta-Ia aos an­
seios da nossa sossicedade e aos mteresses da classe 
trabalhadora 

C> Secretariado Nacional dos Trabalhadores nas 
Empresas Estatais anahsando a atual conjuntu'ra 
economica do Pais, na sua reuniao plenana de 7-6-
84, resolveu fazer a segumte proclamaGao. 

Recentemente, com base na ocorrencia de supe­
ravlts na BalanGa Comercial - fruto principal da 
brutal e recessiva compressao sofrida pe!as impor­
taGoes - e em indices positlvos de cresclmento veri­
ficados em setores da industria voltados para as ex­
portaGoes, 0 governo federal comeGou a alardear 0 

fim da crise economica e a retomada da produGao. 
Mas a opmlao pubhca nao pode ser enganada fa­

cilmente. 0 movimento smdlcal, 0 empresariado na­
clOnal, parlamentares e tecnicos tern afirmado repe­
tldamente que nao ha qualquer perspectiva de me­
lhoria real da situaGao economlco-fmancelra manti­
dos os atuais pariimetros da politlca governamenta!. 

Seni a moratoria da divlda externa - abrindo -
caminho para uma am pia renegoclaGao condlzente 
com os interesses nacionais, sem a reform a tnbu­
taria e financeira - penalizando lucros exorbitan­
tes, canalizando recursos para as areas produtivas e 
fortalecendo Estados e MuntcfplOS -, sem a reati­
vaGao dos mvestimentos e gastos pubhcos dingldos 
especialmente aos setores geradores de empregos, 
sem redistribuiGao da renda interna e manutenGao 
do poder aquisitivo dos trabalhadores e sem profun­
das modlficaGoes na atual estrutura de propnedade 
da terra - (Reforma Agraria) amphando 0 merca­
do interno e reduzindo 0 preGo dos generos ali­
mentfcios -, 0 pais contmuara mergulhado na mais 
grave crise economica social da sua histona. 

Sem a reonentaGao da polittca economica sera 
impossive!, malgrado eventuais melhonas de con­
Juntura, reverter 0 quadro dramattco que configura 
o Brasil de hoje: inflaGao de 230%; salario mintmo 
correspondente a apenas 29% do minima necessario 
ao sustento do trabalhador e sua familia; renda per 
capita eqUlvalente a de uma decada atras; produGao 
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de bens e equipamentos reduzldos a metade em ape­
nas dOls anos; e 3 milhoes de desempregados e 9 mi­
lhoe~ de subempregados, segundo dados oficlais. 

ldentlflcado com os interesses da oligarquia fi­
nancelra mternaclOnal 0 governo federal se recusa a 
superar essa sltuaGao e atacar as reais causas da cn­
se Continua submetendo 0 pais as extorslvas taxas 
de Juros Impostas pel a aglotagem mternaclOnal, as 
quais anulam os superavlts comerclais e as possibih­
dades de recuperaGao Busca tao-somente compri­
mlr a, ImportaGoes com a criaGao de toda a sorte de 
Impedlmentos ao desenvolvlmento das attvldades 
produtivas - ao custo do desemprego e da misena 
- e assim gerar divisas para 0 pagamento de "com­
promlsws" extern os 

[n,trumentos chaves da onentaGao recesslva sao 
a politlca salarial e os sucesslvos cortes nos gastos e 
investimentos da<; empresas estatais. 

o Decreto-Iel n° 2 065, edltado em nome do com­
bate a mflaGao, como alegou 0 governo, vigora em 
plena disparada de preGos, servmdo excluslvamente 
para impor brutal arrocho salarial e, conseqtiente­
mente, para 0 retralmento da demanda por bens e 
servlC;;os e a reduc;;ao da atlvldade das empresas. 

As empresas estatals, por sua vez, orgulho da 
naGao e baluartes de nosso desenvolvimento econo­
mico, continuam sofrendo a pressao daqueles que, 
para atender as inJunGoes de mteresses, nao tltU­
belam em Impor que se abra mao da soberania na­
clOnal 

Pelo segundo ano consecutlvo, cortes drasttcos 
nos orGamentos das estatais paralisam estas podero­
sas molas propulsoras da economia nacional, pro­
vocando a reduGao geral das atlVldades produtlvas. 
A 5" Carta de intenGoes encaminhada ao FMI peIo 
governo, em marGo, e clara: cortes adlclOnals nos in­
vestlmentos e nas despesas correntes das estatals 
servlrao para "compensar 0 aumento dos pagamen­
tos dejuros sobre as dividas extern a e interna", sen­
do, no que dlz respeito as despesas, aphcados ngo­
rosamente os famlgerados Decreto-Iei n° 2.100 e De­
creto n° 89 253 

Esse compromisso, expressamente assumido pe­
ran te os expoliadores e agiotas internaclOnals, se 
mantfesta, concretamente, no impasse vlvido pe!as 
prtnclpais empresas estatais, com os recursos esta­
belecldos para este ana se exaurindo ja ao final do ! ° 
semestre. 

Nunca as empresas estatals estiveram tao distan­
tes de seu papel historico no desenvolvimento eco­
nomlco nacional e nunca foi maior a sua vulnerabi­
hdade ao assedio do capital estrangeiro, notada­
mente na pratica dos afretamentos de navios de 
bandeiras alienigenas, destacando-se neste setor, a 
existencia de tres subsldiarias de serviGos estrangei­
ros, em detrimento da mao-de-obra marittma nacio­
na!. 

Simultaneamente, desenvolve-se a of ens iva con­
tra os direitos dos trabalhadores nas estatais. Diante 
da justa revolta contra a perda do poder aquisltivo 
provocada pela aplicaGao do 2.065 e pe!as draconta­
nas imposiGoes do 2.100 e do 89.253, e face a pres­
sao crescente a partir das campanhas da COSIPA, 
dos petroleiros de Cuba tao e, na area privada, dos 
metaIurglcos do ABC, 0 CNPS busca engenhosas 
formulas para dividir os trabalhadores e restringir 
ainda mais os seus direltos. 

A revisao de pIanos de cargos e sa!arios (PCS) em 
andamento buscando a concessao de aumentos para 
restntas faixas saIariais mais altas as custas de a­
meaGas de demissoes, inclusive a partir dos contra­
tos de Leasing nas Empresas de Energia Eletrica, 
suspensao de promoGoes, ehminaGao das conquistas 
restantes e reduGao do sa!{lfIo medio nas empresas 
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conl'orme declaraGoes de representantes do CNPS e 
da SEST - nao slgnifica, obvlamente nenhuma me­
lhoria para 0 conjunto dos trabaIhadores das esta­
tals,podendo apenas gerar tlusoes para uns poucos. 

A imprensas reglstra dlariamente exemplos cada 
vez mals candentes de impIosao do Decreto-Iei n9 
2065, reglstrando tambem opintoes as mais catego­
nzadas, mclusive de politiCOS ate do PDS, sobre a 
necessidade de substituiGao deste decreto imora!. 
Na esteira de toda essa campanha contra 0 2.065, al­
gumas empresas estatais, tentando conter a insatis­
far;ao dos seus empregados, que e generalizada no 
setor, tem procurado obter autonzaGao do CNPS 
para conceder aumentos visando corrigir as defasa­
gens salartals decorrentes da leglslaGao em vigor. 

A primelra constataGao e que essa e uma pratica 
amda restrtta a um reduzidissimo numero deempre­
sas e, mesmo entre elas, notamos comportamentos 
diferentes os qUais ficam ao sabor ou do esponta­
neismo dos seus Presidentes ou entao ao poder polf­
tlcO que eles ou as empresas tern. Nos, enquanto or­
gaos de classe, nao abrimos mao de participar de 
todo 0 processo que pretenda corrtglr as curvas sa­
lanais das empresas do setor estatal, pnmeiro por­
que nos e que representamos esses trabalhadores 
preJudlcados e, em segundo lugar, porque a nossa 
participaGao eVltara, como ja denunctamos acima, 
que so alguns apantguados sejam beneficiados pelos 
pIanos ora propostos pelas empresas. 

;::uu~: hrpchas que tem sido abertas na fechadfssi­
ma estrutura da atual leglsIaGao salarial devem ser 
aproveltadas por todas as entldades sindicais, paras 
tentar corrigir todas as mazelas que os trabalhado­
res sofreram nos ultlmos anos. Urge principalmente 
que todos os orgaos de classe do setor estatal mobi­
lizem as suas bases para cobrar de suas empresas 
uma atltude mais consequente que permita aI­
canc;;armos 0 mais rapldamente possfve! esses nossos 
objetlvos. 

o que os traba!hadores das estatals exigem e em 
boa parte esta contido nas crftlcas e reivindicaGoes 
apresentadas pe!as proprias diretorias das empresas 
ja esta claro: manutenGao de seu poder aquisiti­
vO,aumentos reais de salario con forme a produtivi­
dade da empresa, garantia no emprego, manutenGao 
dos beneficlOs conqUlstados, quadro de carreira que 
valorize os trabalhadores e lhes abra a efetiva pers­
pectiva de promoGao, hvre negociaGao com as di­
reGoes das empresas e respeito aos acordos e con­
venGoes, flm do CNPS, democratizaGao das empre­
sas com reconhecimento dos delegados, das comis­
soes sindlcais de empresas e outras representaGoes 
dos trabalhadores, e apreciaGao das diretrizes das 
estatals por parte do Congresso Nacional. 

o Secretariado NacionaI dos Trabalhadores nas 
Empresas Estatais reafirma a urgencia da reorien­
taGao de polftlca economica com vistas a garantir a 
soberanta naclOnal, erradlcar a miseria e impedir a 
destrulGao de forGas produtivas, a privatizaGao e a 
desnaclOnalizaGao de urn patrimonio produtivo 
constituido com 0 esforGo de varias geraGoes de bra­
sileiros 

Tais medidas so poderao ser efetivadas com a su­
peraGao do atual impasse politico-instituciona!. 
Neste grave momento da vida nacional, conclama­
mos as forGas polftlcas e sociais interessadas nos 
destmos da naGao a que empenhem todos os es­
forGOS, na busca dos melOs que favoreGam 0 avaneo 
do processo democratlco, 0 qual passa certamente 
por eleiGoes "diretas-ja" para Presidente da Reubli­
ca e peIa convocaGao de uma Assembleia NaclOnal 
Constitumte. 

P /Secretariado N aClOnal dos Traba!hadores nas 
Empresas Estatals 

Maurfcio Ellena Range! - FNTIU 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta esgota­
do 0 perfodo destinado a breves comunicacoes. (pausa.) 

Sobre a mesa oficio que sera lido pelo Sr. 1°_ 
Secretario. 

E lido e defendo 0 seguinte 

Em 2 de agosto de 1984. 
Senhor Presidente: 
Na quahdade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso NaclOnal, mcumbida de examinar e emitir pa­
recer sobre a Proposta de Emenda a Constituicao nQ 39, 
de 1984, qUI;. "da nova redacao ao § 2° do artigo lSI da 
Constituicao Federal, para permitir a reassuncao do Go­
vernador e do Prefeito que que se desincompabilizaram 
para a disputa de mandato eletivo", solicito a Vossa Ex­
ceHlncia a prorrogacao por 30 (trinta) dias do prazo con­
cedido a este Qrgao para apresentacao do parecer, que se 
encerra dia 6 de agosto. 

Outrossim, esclareco, que 0 pedido se justifica pela im­
portancia da materia, objeto de estudo, e que esta a exi-
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gir do Relator, Senhor Senador Martins Filho, urn prazo 
mais dilatado para elaboracao do parecer. 

Aprovelto a oportumdade para renovar a Vossa Exce­
lencIU os protestos de estima e consideracao. - Deputa­
do Jose Tavares, Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A Presiden­
CIa convoca sessiio conjunta a realizar-se hoje, as 18 ho­
ras e 30 minutos, neste plenario, destin ada a discussao 
do Projeto de Resolucao nQ 3, de 1983-CN. que delega 
poderes ao Presidente da Republica para elaboracao de 
lei estendendo ao trabalhador rural os beneficios da Pre­
videncia Social e da Legislacao do Trabalho. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Reso­
lucao nY 2, de 1983-CN (apresentado pela Comissao 
Mista como conclusao de seu Parecer nQ 195, de 
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1983-CN. sobre a Pro posta de Delegacao LegislatI­
va nY 3, de 1980), que del ega poderes ao Presidente 
da Republica para e1aboracao de leI para criacao do 
Mmisterio do Oesenvolvimento do Nordeste, e da 
outras providencIas. 

A materia constou da Ordem do Oia das sessoes con­
juntas de I3 de marco e de 5 de abnl do corrente ano, 
respectivamente, as 18 horas e 30 mmutos e 19 horas e 40 
minutos, deixando de ser apreciada em virtude da falta 
de quorum para 0 prosseguimento dos trabalhos. 

Em discussao 0 projeto. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-Io, encerro a discus­

sao. 
OeIxa de ser procedida a sua votacao em virtude da 

falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Nada mais 
havendo a tratar, esta encerrada a sessao. 

(Lel'anta-se a sessiio as 11 horas e 28 minutos.) 

Ata da 186{l Sessao Conjunta, em 2 de agosto de 1984 
2{l Sessao Legislativa Ordinaria, da 4711- Legislatura 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

AS 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Claudionor Roriz -
Galvao Modesto - Aloysio Chaves - Helio Gueiros -
Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavo­
ra - Moacyr Ouarte - Martins Filho - Humberto Lu­
cena - Marcondes Gadelha - Milton Cabral - Cid 
Sampaio - Guilherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz 
Cava1cante - Lourival Baptista - Passos Porto - Lo­
manto Junior - LUiZ Viana - Moacyr Dalla - Nelson 
Carneiro - Roberto Saturnino - Itamar Franco -
Murilo Badaro - Alfredo Campos - Severo Gomes -
Benedito Ferreira - Henrique SantIllo - Mauro Borges 
- Gastao Muller - Affonso Camargo - Eneas Faria 
- Jalson Barreto - Jorge Bornhausen - LenOir Vargas 
- Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Geraldo Fleming - PMDB; Nosser Almeida - PDS: 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Carlos Alberto de Carli - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Mario Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt -
PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Mucio 
Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Ronaldo Campos -
PMDB; Sebastiao Curio - PDS; Vicente Queiroz -
PMDB. 

Maranhao 

Edison Lobao - POS; Epitacio Cafeteira - PMDB; 
Eurico Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao 
Alberto de Souza - PDS; Nagib Haickel - PDS; Sar­
ney Filho - PDS. 

Piaul 

Celso Barros - PDS; Heraclito Fortes - PMDB; Jo­
nathas Nunes - PDS; Jose Luiz Maia - PDS; Milton 
Brandao - PDS. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Evandro Ayres de Moura -
PDS; Fi<ivio MarcHIO - PDS; Furtado Leite - PDS; 
Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Manoel 
Goncalves - POS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro 
Sampaio - PDS; Moyses Pimentel - PMDB; Ossian 
Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lus­
tosa - POS; Tomaz Coelho - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Antomo Camara - PMDB; Antonio Florencio -
PDS; Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; 
Ernani Satyro - PDS; Tarcfsio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egfdio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PM DB; Geraldo Melo -
POS; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos -
PMOB; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge 
- POS; Jose Moura - PDS; Josias Leite - PDS; Mi­
guel Arraes - PMOB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo 
Lima Filho - PMDB; Roberto Freire - PMDB; Thales 
Ramalho - POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Fernando Collor - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Nel­
son Costa - POS; Renan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Augusto Franco - PDS; Francisco Rollemberg -
POS; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhiies - PDS; Antonio Osorio - PDS; 
Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Do­
mingos Leonelli - PMDB; Felix Mendonca - PDS; 
Fernando Santana - PMOB; Franca Teixeira - PDS; 
Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pinto -
PMDB; Genebaldo Correia - PMDB; Gorgonio Neto 
- POS; Joao Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; 
Jorge Vianna - PMDB; Jose Lourenco - PDS; Leur 
Lomanto - PDS; Prisco Viana - PDS; R6mulo Gal­
vao - POS; Ruy Bacelar - PDS; Virgildasio de Senna 
- PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Nelson Aguiar - PMDB; Nyder Barbosa - PMDB; 
Pedro Ceolim - PDS; Stelio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo -
POT; Arildo Teles - PDT; Bocayuva Cunha - PDT; 
Brandao Monteiro - POT; Celso Pecanha - P rB; Cle­
mir Ramos - PDT; Darcflio Ayres - PDS; Daso 
Coimbra - PMDB; Eduardo Galil - PDS; Franciso 
Stud art - PTB; Jacques D'Ornellas - PDT; Jorge Cury 
- PTB; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; Jose 
Frejat - PDT; Marcio Braga - PMDB; Osmar Leitao 
- PDS; Roberto Jefferson - PTB; Saramago Pinheiro 
- POS; Simao Sessim - PDS; Walter Casanova -
POT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Antonio Dias - PDS; Bonifa­
cio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PDS; Caste jon 
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Branco - PDS; Emilio Gallo - PDS; Emilio Haddad 
- PDS; Gerardo Renault - POS; Homero Santos -
PDS; Humberto Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; 
Jairo Magalhaes - PDS; Jorge Carone - PMDB; Jose 
Mendonc;a de Morais - PMDB; Juarez Baptista -
PMDB, Luiz Sefair - PMDB; Magalhaes Pinto -
PDS; Manoel Costa Junior - PMDB; Mauricio Cam­
pos - PDS; Melo Freire - PMDB; Milton Reis -
PMOB; Navarro Vieira Filho - PDS; Nylton Velloso 
- PDS; Oswaldo Murta - PMDB; PaulIno Cicero de 
Vasconcellos - POS; Pi menta da Veiga - PMDB; Raul 
Bernardo - PDS; Rondon Pacheco - PDS; Wilson Vaz 
- PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PM DB; Alcides Franciscato - PDS; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMDB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; Celso Amaral 
- PTB; Darcy Passos - PMDB; Del Bosco Amaral­
PMDB; Diogo Nomura - PDS; Eduardo Matarazzo 
Suplicy - PT; Flavio Bierrembach - PMDB; Francisco 
Amaral - PMOB; Francisco Oias - PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Horacio Ortiz - PM DB; Irma Passo­
ni - PT; Israel Dlas-Novaes - PMDB; Marcio Santilli 
- PMOB; Octacilio de Almeida - PMDB; Pacheco 
Chaves - PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Ricardo Ri­
beiro - PTB; Roberto Rollemberg - PMDB; Salles 
Leite - PDS; Samir Achoa - PMDB; Theodoro Men­
des - PMOB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Brasiho Caiado - PDS; Iram Saraiva - PMDB; 
Joao Divmo - PMDB; Joaquim Roriz - PMDB; Jua­
rez Bernardes - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Si­
queira Campos - PDS; Tobias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Macao 
Tadano - PDS; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amonm - PMDB; 
Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz - PMDB; Ubaldo 
Barem - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Celso 
Sab61a - PMDB; Fabiano Braga Cortes - PDS; Helio 
Duque - PMDB; Italo Conti - PDS; Jose Carlos Mar­
tInez - PDS; Jose Tavares - PMDB; Norton Macedo 
- PDS; Otavio Cesano - PDS; Renato Johnsson -
PDS; Sebastlao Rodrigues Junior - PMDB; Valmor 
Giavarina - PMOB; Walber Guimaraes - PMDB; Iri­
neu Brzeninski - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghlsi - PDS; Fernando Bastos - PDS; Ivo 
Vanderlinde - PMDB; loao Paganella - PDS, LUtz 
Henrique - PMOB; Nelson Morro - PDS; Nelson 
Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; Pedro 
Colin - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT; Guido Moesch - PDS; 
Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pinheiro - PM DB; loao 
Gilberto - PMDB, Jose Fogac;a - PMDB; Lelio Souza 
- PMOB; Matheus Schimldt - PDT, Nelson Marche­
zan - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Min­
carone - PMDB; Pedro Germano - PDS; Pratini de 
Morais - PDS; Rubens Ardenghi - POS; Sinval Guaz­
zelh - PMOB; Victor FacclOni - PDS. 
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Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS; 
Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcldes Lima - PDS; Julio Martins - PDS 

o SR. PRESIDENTE (LenOir Vargas) - As Iistas de· 
presenc;a acusam 0 comparecimento de 48 Srs. Sen adores 
e 265 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comuni­
cac;oes, concedo a palavra ao nobre Deputado Evandro 
Ayres de Moura. 

o SR. EVANDRO AYRES DE MOURA (PDS -
CEo Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

A CBF, conhecida em todos os Estados como a ma­
drasta do futebol brasileiro, acaba de praticar urn ato de 
forc;a contrario aos pequenos e medios Estados, ao esta­
belecer 0 numero de integrantes que disputarao 0 cha­
mado Campeonato Brasileiro ou Taca Brasil, para 0 fim 
deste ana e para 0 pr6ximo. 

Alegando dificuldades financeiras no campeonato, 
reduziu-o a 20 cIubes, dos Estados maiores, transfor­
mando nao num campeonato brasileiro, que era a inte­
graQao nacional, mas num campeonato de elite dos gran­
des times dos 4 ou 5 maio res Estados em futeboI. 

AliJou, por exemplo, os times de Santa Catarina; ali­
jou os times do Nordeste, alijou do meu Estado, onde ha 
o tercelro maior estadio do Brasil, 0 "Castelao", 0 Esta­
dio PlaCido Castelo, urn estadio para quase 200 mil pes­
soas, as duas maiores forQas do futebol, 0 Fortaleza Es­
porte Clube, meu time, do qual sou conselheiro e 0 seu 
maior rival, 0 Ceara Esporte Clube. 

Alega dlficuldade financeira, mas se esquece de que re­
cebe urn teste da loteria esportiva, aquilo que cabia ao 
Imposto de Renda e aos demais, a nao ser aos benefi­
cianos do sorteio, para a realizacao deste torneio. Acho 
urn esciindalo que agora se continue a dar, porque isso 
fOl dado como incentivo a integracao do esporte nacio­
nal e agora e dado em detrimento dos Estados men ores e 
dos times men ores, em favor de uma elite de times milio­
narios, com rendas mensalmente gran des porque vao 
dlsputar entre eIes. 

Fac;o urn apelo ao Governo para, em se mantendo essa 
nova tabela do Campeonato Nacional ou da Taca Brasil, 
cancelar a doaQao desse teste da Loteria Esportiva, e se 
destIne seu valor aos colegios da Campanha Nacional do 
Educandario da Comunidade, que estao no interior, sem 
recursos, a fechar suas portas. Teria, entao, urn destIno 
rna IS nobre, pOlS a ConfederaQao 0 dlstribuira a uma eli­
te de times do futebol brasileiro. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Frejat. 

o SR. Josti; FREJAT (PDT - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te, Srs. Congresslstas: 

Tern estado em debate 0 tema da reserva de mercado 
para a informattca naclOnaI. E urn problema de grande 
releviincla para a soberania nacional, mesmo assim te­
mos visto que ha pessoas, hi! brasileiros em posiei'ies 1m­
portantes defendendo a entrega desse mercado aos gru­
pos internacionais. 

lsso vern fortalecendo a luta daqueles que pregam a re­
serva de mercado. Os paises que prospera ram nesse setor 
fizeram essa reserva. 0 Japao e urn deles. 

Sr. Presldente, sohcito a transcricao, nos Anais da Ca­
sa, de urn artigo do ex-Constituinte, Deputado Consti­
tuinte EusebIO Rocha, eleito por varias legislaturas, ad­
vogado e Jornalista, urn grande brasileiro que tern ser­
viQos mestlmaveis prestados ao Brasil, no Projeto de 
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criaQao da PETROBRAs e na defesa do monop6lio esta­
-tal do petr6leo, arttgo pub!icado na Folha de S. Paulo, 
sob 0 titulo: Reserva de Mercado na Informatica. 

( Documento a que se fe/ere 0 Sr. Jose Frejat em 
seu pronunciamento) 

Reserva de mercado na Informatica 

Folha de S. Paulo - 17-5-1984 - pag. 42 

Euzebio Rocha 

Especial para a "Folha" 

o mundo caminha para uma bipolaridade mais 
perigosa que a do atual dominio conflitante das po­
tencias hegem6nicas - a divisao entre naei'ies pro­
dutoras de conhecimento e as nacoes consumidoras 
desta fonte de saber e de solueao dos problemas hu­
manos. 

o Brasil se defronta com uma opeao. Restringir­
se a uma tecnologia de uso, equipando-se nas fontes 
de produc;lio do Exterior e das mutinacionais insta­
ladas no Pais ou desenvolver, com recursos nacio­
nais, os meios de investigacao tecnol6gica, gerando 
as propnas fontes de produeiio industrial, 
libertando-se gradativamente da servidlio tecnol6gi­
ca, 0 neocolonialismo do seculo 20. 

Tecnologia nacIOnal e 0 conjunto de conheci­
mentos de uma naelio. A rela~ao que hii entre Politi­
ca de Informatica e tecnologia e que a Politica de In­
formatica visa a criaclio de condicoes para que ocor­
ra, a niveis satIsfatprios, 0 desenvolvimento tecnolo­
gico. 

A aquisieao de conhecimentos exige pressupostos 
baslcos como urn born sistema educacional integra­
do a uma eficiente e adequada estrutura de pes qui­
sa. Isto indica a forma~lio de quadros competentes e 
de alto nivel. E necessario ainda, mas nao suficiente, 
que a Industria em desenvolvlmento utilize esses co­
nhecimentos e empregue essas pessoas. 

o Brasil tern todas as condici'ies para se livrar da 
dependencia externa e ser urn lider: capacidade, in­
telecto, populaclio e espaeo territorial. Embora hoje 
o seu governo seja controlado por uma oligarquia 
de tecnocratas oportunistas e seja a sua economia 
moldada pelos interesses de investimentos estrangei­
ros, no nosso grande despertar democratico surge a 
perspectiva esperaneosa de novos rum os, nos quais 
ja se inserem setores do governo. 

Agora 0 que a pruden cia e a sabedoria nos indi­
cam e seguir 0 camInho dos paises ricos para che­
garmos ao pleno desenvolvimento tecnol6gico na­
cional - estabelecer em lei a reserva de mercado 
para a informatica. 

Como se sabe, os paises centrais aperceberam-se 
cedo do potencial revoluciomirio da tecnologia da 
Informatica e adotaram para terem eXlto a politica 
de reserva de mercado e de investimentos macicos. 
o Japlio, pais vencldo na guerra e vitorioso na paz, 
adotou politica de protecao e financiamento a in­
dustria de informatica, reservando 0 mercado do­
mestico a em pres as nacionals e financiando as ex­
portac;oes. 

Atraves do "Buy Amencan Act", nos Estados U­
nidos, ha urn mercado reservado para as compa­
nhlas american as, a eletronica militar, setor que cor­
responde a 30% de sua industna eletr6nica e a mais 
de 15% da industria eletr6nica do mundo. 0 micros­
setor eletronico, durante anos, contou pratlcamente 
com a reserva total do mercado americano. Signifi­
ca que foi 0 mercado reservado as Forcas Armadas 
Americanas que viabilizou 0 desenvolvimento da 
microeletronica nos Estados Unidos. 

Reserva de mercado e uma politica de Informati­
ca consagrada pelo exito dos paises desenvolvidos. 
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A estrategla polftJca dos pafses avan<;ados em 
tecnologla, para evitar novos concorrentes e doml­
nar os mercados, consiste em fornecer aos paises pe­
rifericos, moderada e seletIvamente, 0 resultado da 
pesquisa, e Jamais os processos e metod os de pesqui­
sa. A tecnologia de projeto e de produ<;ao se desen­
volve na matriz ou na multmacional mstalada no 
pais hospedeiro. 0 objetivo de tal estrategia esta ex­
plIcito na declara<;ao de Ceo Giacco, presidente da 
Hercules Inc, multmacional norte-americana, quan­
do afirma "que a fabrica no exterior. comprando 
produtos basicos da matriz e adicionando valores a 
eles, cria mais empregos nos Estados Unidos do que 
a tentativa de exportar 0 produto pronto". 

Em relatorio enviado ao representante especial 
do presidente Jimmy Carter, em 1977, J. B. Stroup, 
interpretando os interesses norte-americanos, ao co­
mentar os objetivos do go verno brasileiro de insta­
lar uma industria nacional de computadores, afir­
maya: 

"As companhIas que desenvolvem e fabricam sis­
temas de minicomputadores, nos Estados Unidos, 
serao adversamente dfetadas pela perda desse mer­
C'ddo promissor. A perda se refletira no numero de 
empregos de pesquisa, desenvolvimento e fabri­
ca<;ao". 

A duras pen as, nestes ultimos anos, a empresa 
nacJOnal conquistou seu espa<;o no extremamente a­
trativo mercado brasileiro, 0 maior mercado de 
computadores deste hemlsferio, depois dos Estados 
Unidos e do Canada, e entre os dez maJOres merca­
dos do mundo. 

A Informatica, nos Estados Unidos, no setor de 
serVI~OS, ja ocupa 70% da populal;ao; no Brasil, ho­
je, atinge rna is de 40%. 

A utiliza<;ao da reserva de mercado, em benefIcio 
do nosso desenvolvimento tecnologico, €: urn direito 
natural e incontestavel. 

o Brasil €: urn pais subdesenvolvido porque seus 
problemas tecnologicos nao tern sido resolvidos e as 
solu<;oes ext ern as nem sempre se adaptam aos nos-
50S problemas especlfIcos. Quando 0 modelo indus­
trial bern sucedido na area da informatica apresenta 
seus resultados completos, a resposta e a violenta 
pressao de grupos estrangeIros e de seus tradicionais 
ventrfloquos mternos. As investidas do secretario de 
Estado, George Shultz, e do Fundo Monetario In­
ternacional evidenciam as referidas pressoes. 

o Congresso brasileiro vai ter oportunidade his­
tonca de legislar sobre a materia. NO Slmposio de 
Informatica do Senado Federal, junho de 1983, sal­
vo vozes lsoladas, como aconteceu em 1953, na a­
prova<;ao da PETRO BRAS, a imensa maiona 
pronunclOu-se favoravelmente a reseva de mercado 
para a Informatica como questao de fundamental 
interesse para 0 Pais. Este apoio e consequencia dos 
eXJtos obtIdos pela Politica Nacional de Informati­
ca, estabelecendo reserva do mercado a empresas 
genuinamente nacJOnais e compromlssadas com 0 

desenvolvlmento proprio da tecnologla. Assim, em 
1979, 70% do faturamento de empresas nacionais 
eram produtos que tmham tecnologIa estrangeira, 
restando 30% para as de tecnologia na~ional. Em 
1983, 65% do faturamento da industria nacional 
eram resultantes de produtos com tecnologia nacio­
nal e 35% com tecnologia estrangeira. 

Como 0 centro das pesquisas das multmacionals 
esta situado no Extenor, a industria nacJOnal em­
prega 99% a mais de profissionais de nlvel superior; 
1.750% a mais em atividades de desenvolvimento de 
novas pradutos; 780% a mais nas atividades de ma­
nutencao. 

A industria nacional informatica abre perspeCti­
vas novas para a inteligencia braslleira, absorvendo 
a mao-de-obra de alto nrve!' 

mARIO DO CONGRESSO NAC10NAL 

Nas relacoes de trocas internacionais 0 compor­
tamento das multinacionals e prejudicial a econo­
mia do Pais, como veremos. De acordo com as es­
tatisticas da Secretana Especial de Informatica, em 
1983 as empresas nacJOnais importaram 0 eqUlva­
lente a 7,1% de suas vendas, ao passo que as multl­
nacJOnais importaram, no mesmo ano, 0 equlvalen­
te a 22,4% do seu faturamento. 

o coronel Ozires Silva, presidente da 
EMBRAER, em palestra proferida na AssembJ{:ia 
Leglslativa de Sao Paulo, explicou, da seguinte for­
ma, 0 exito da referida empresa, no comercio exte­
rior. 

A EMBRAER so consegue exportar porque tra­
balha com tecnologia propfJa, uma vez que a em­
presa multmaclOnal que fornece licen~a para uso de 
tecnologia nao permitiria a competi<;ao com o/ecen­
ciado. Para nos, tal comportamento das multinacio­
nals e uma reserva de mercado em seu beneficio. 
Outro valioso ese/arecimento, prestado pelo confe­
rencista, fOJ a afirmativa que fez; "0 mercado mter­
no foi suporte para a exportac;:ao". 

Depois de tamanha evidencia, quem tern medo 
da reserva de mercado para a tecnologia nacional? 

Era 0 que tmha a dizer (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Wilmar PalIs. 

o SR. WILMAR PALlS (PDS - RJ. Pronuncia 0 se­
gumte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te, Srs. Congressistas, e com muita tristeza que retorna­
mos ao trabalho legislativo, no segundo periodo deste e­
xercfcio, para constatar que a maioria daqueles que pre­
gavam aos quatro ventos e apregoavam seu acendrado 
amor ao BrasIl com as "Diretas, ja", melancohcamente, 
pelo menos 0 que se depreende da posir,;ao desses, em 
grande maioria, sepultaram aquela luta, 0 anseio das 
"Diretas, Ja". 

Nos continuamos nessa luta. Nos juramos aqui desta 
tribuna que votariamos nas "Diretas, ja", no dia 25 de 
abril, e votamos. Embora nao vitoriosa a Emenda Dante 
de Oliveira, assumimos 0 compromisso de continuar essa 
luta e continuamos. Ocupamos esta tribuna dezenas e 
dezenas de vezes, apos 0 dia 25 de abril, cone/amando os 
companheiros das "Diretas,ja", que nao abandonassem 
sua luta, nossa luta, a luta do povo brasileiro. 

Veio a expectativa da vota<;ao, atraves de subemenda a 
emenda do Governo, Governo esse que traiu 0 povo, re­
tlrando sua emenda do Poder Legislativo no exato dia de 
sua vota~ao com medo da subemenda ser aprovada tra­
zendo as "Diretas, jii". 

Acho que isso fOl uma trall;ao ao povo brasdeIro, e na­
quela oportunidade ocupava a tribuna para dar a enfase 
que deveria ter dado, e que dei. e que demos e que contl­
nuamos a dar. So as "Diretas, ja" tirarao 0 Pais desse 
caos moral, admmistratlvo e politico em que se encontra·. 

Essas jogadas de convenr,;oes, essas jogadas de cole­
gios, esses votos manuseados, tudo isso desaparecera 
com as "Diretas, Ja". Cone/amamos os companheiros 
que urn dIU, aqui neste Plenario, se deram as maos, le­
vantando para 0 alto diante dessa galeria plena, plena de 
povo cantando 0 Hmo Nacional ejurando que nao abdl­
cariam dessa luta. 

Melancolicamente, Senador Lenoir Vargas, Srs. Con­
gressistas, voltamos a essa Tribuna para declarar, nos. 
Deputado Wilmar Palis e outros honrados companhei­
ros que amda comungam conosco dessa mesma luta, 
para constatar 0 silencio da grande malOna daqueles que 
votaram a Dante de Oliveira e depois desapareceram. 
Por que nao retomar 0 processo das "Diretas, ja", aca­
bando com essa forma que nao dignifica a conceitua<;ao 
politica em nosso Pais, de meIa duzia escolher por 130 
milhoes, de meIU duzla fazer, ao seu arbftno, a vontade 
de 130 milhoes? 

Sexta-feira 3 1677 

Continuamos a conc1amar os companheiros que medi­
tern, que pensem, que pesem, que consultem suas cons­
clencias para que retomem a luta das "Diretas, ja", sem 
treguas, sem medo de Poder Executivo, sem conch avos, 
sem arremedos, sem jogadas por baixo do pano. Esses 
companh'~Iros desertaram, mas eles podem vol tar a luta. 
E este e 0 motivo da nossa posil<ao agora nesta tribuna; 
fazer uma conclamar,;ao para que esses companheiros, in­
dependentes de Partidos, mdependentes de sigla partl­
daria, voltem a essa luta que e a maior aspIracao, 0 

maJOr anseio do povo brasileiro. 0 proprio povo esco­
Iher diretamente 0 primeiro mandatario da Na<;ao pelo 
sufragio unIversal, voto direto e seereto, dando a este 
povo 0 direito que Ihe roubaram ha vinte anos, dan do a 
este povo 0 direito inalienavel, que Ihe usurparam hi! 
mais de vinte anos, dando a este povo aquilo que Ihe per­
tence, aquilo que por direito e seu, de acordo com os pre­
ceitos mais legitimos. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, diariamente tanto 
quanta possivel de tempo, voltaremos a ocupar esta tri­
buna na luta mtransigente que assumimos perante a 
Nacao brasileira de nos bater pelas "Diretas-jii". Em to­
dos os expedientes pOSSlveis estaremos ocupando esta 
Tribuna do Congresso Nacional, da Camara Federal, lu­
tando sem fronteiras pela realizal;ao dag "Diretas-jii", u­
nico processo eleitoral que pode tirar 0 Pais desse caos 
moral, administratIvo e politico em que se en contra, urn 
quadro caotlco, triste e melancolico. Ha de se fazer a. re­
tomada, retomada deste Brasil grande, nao como esta ai, 
por urn processo que nao deixa margem ao povo de ser 0 

arbitro da escola que Ihe cabe. Usam-no para tudo e na 
hora que esse povo tern 0 direito, usurpam esse direito. 

Pelas "Diretas-ja", sem fronteiras, sem medo, pra 
frente, com os companheiros aguerndos temos de voltar 
a esta luta. 

Muito obngado, Sr. Presidente. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESlDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Adail Vettorazzo. 

o SR. ADAIL VETTORAZZO (PDS-SP. Pronuncia 
o segumte discurso. Sem revilao do orad or.) - Sr. PresI­
dente, ilustres Srs. Congressistas: 

Algum tempo atras, quando se falava em eleil;oes dire­
tas, os Jornais noticiavam que havia todo urn traba/ho de 
unIfica<;oe das Oposi~oes. As noticias eram de que as 0-
posi~oes deveriam ter urn candidato unico que as pudes­
se representar nas e1eil<oes dlretas. Mas os tempos passa­
ram e com a passagem do tempo muita gente mudou, e 
as Oposicoes, que no meu en tender deveriam abrigar as 
correntes do PTB, PDT, do PT e do PMDB, passaram a­
pena& a abrigar fra~oes do PMDB e fral;oes do PDS. 0 
que assIstimos nos dill/ogos travados nos gabinetes desta 
Casa, da Vice-Presidencia da RepublIca, e simplesmente 
estarrecedor, porque os cham ados partidos pequenos fo­
ram tota/mente marginalizados do processo sucessorio. 
Jogou-se de lado to do urn PT que, na verdade, represen­
ta uma esperan<;a para muita gente, para muitos brasilei­
ros, de urn partido que realmente comel<0U de baixo e 
que tern lutado numa oposi<;ao seria. Jogaram tambem 
de lado 0 PDT, desprezado, embora tenha urn Governo 
de Estado, urn dos grandos Estados brasileiros. Vi atra­
ves da televIsao, Ii nos jornais reunioes apenas de cupu­
las, buscando-se 0 con~enso das Oposi<;oes, atraves de 
meia duzia de individuos saido do PDS ou saido do 
PMDB. Eo que seria Oposil<oes neste Pais nao e, agora, 
senao uma soma de PP com PP.O Partido Popular que 
nao conseguiu formar-se neste Pais por falta de lide­
ran<;a, pOlS foi engolfado pelo PMDB, ressurgiu e lan<;a 
agora candidatos a Presidencia e a Vice-Presidencia: 0 

Sr. Tancredo Neves, eo Sr. Olavo Setubal. Ate agora se 
fala em Jose Sarney, mas todos nos sabemos que ISSO e 
Mise-en-scene, porque dentro de mais alguns dias 0 Se­
nador Jose Sarney sera cortado e 0 candidato que Ira a­
parecer sen! urn homem de Sao Paulo, urn banquelro, 0 

dono do Banco !tau, 0 Sr OIavo Setubal. Eu ouvi atra-
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yeS do prega<;oes de alguns homens do PMOB, na tarde 
de hOje, que os candidatos do PMOB representanam 
mudanGas Mas que mudanGas se pode ter neste Pais 
com Tancredo Neves que servlU a todos os Governos? A 
todos' Que mudanGas poderiam ter, neste Pais, com Ola­
vo Setubal, que fOl ate ha pouco tempo prefeito nomea­
do de Sao Paulo? 

Onde esta, Sr. Presidente, Srs. Congressistas a coeren­
cia das OposlGoes? Onde esta Sr. Presldente aquela mas­
sa humana abandonada em praGa publica? A massa hu­
mana contmua. Continuara esperando ainda a voz desta 
OposiGao que agora resolveu fazer suas reuniOes sempre 
de portas fechadas, gabinetes fechados, uma demons­
traGao eloqiiente de que ela nao quer mais nada com 0 

povo. 
A verdade, Sr. Presidente, precisa ser dita. 0 Sr. Tan­

credo nao esta mentmdo a NaGao. Nao! Porque em ja­
neiro, antes do primeiro comicio, S.Ex' ja era candidato 
ao CoU:gio eleitoraI. Na reuniiio de govern adores reali­
zada em Sao Paulo S.Ex· ja era, antes das diretas, candi­
dato nas indiretas. 

Onde estava 0 Sr. Tancredo Neves quando as Opo­
siGoes reabriram seus comicios em praca publica? Apa­
nhou uma gnpe que 0 pessoal apelidou de Roberta Clo­
se, que parece mas nao e, e essa gripe 0 Impediu de estar 
em tres comicios: 0 do Parana, 0 de Sao Paulo e 0 da 
Guanabara. Mas S.Ex·, 0 Sr. Tancredo Neves, estava 
nesta Casa, no dia do ultimo dos comicios, que foi na 
Guanabara. S.Ex~ estava tranqiiilamente forte, surpreen­
demente forte pela sua idade, transitando com uma liber­
dade incomum dentro deste plenario. Esta Oposicao Sr. 
Presidente nao e evidentemente a OposiCao que 0 povo 
desejava. -

Era 0 que tmha a dizer. (Muito Bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Herac!ito Fortes. 

o SR. HERACLITO FORTES (PMOB - PI. Pro­
nuncla 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs Congressistas: 

Existe urn proverbio popular que diz qUe. "entre dois 
dias ha uma noite para se pensar". Esperavamos nos que 
esta nOlte longa para este Plenario que foi 0 recesso do 
mes de julho, fizesse com que Parlamentares acodada­
mente entregues a candldaturas naufragas usassem e uti­
lizassem este tempo para meditacao mais profunda do 
comportamento assumido na legistura passada, pen sasse 
urn pouco no povo que the trouxe a esta Casa. E para tris­
teza nossa Sr Presidente, Srs. Cogressistas, vemos aqui 0 

Oeputado Adall Vettorazzo retornar do recesso parla­
men tar mals empolgado, mais comprometido, com a es­
puria causa que de fen de, dlstanciando-se, cada dia mais, 
do povo de Sao Jose do Rio Preto que 0 elegeu e que ar­
rependido do crime que cometeu, pela traicao de S. Ex·, 
o execrou atraves da opiniao publica enterrando-o, 
numa das tardes mais memoraveis daquela cidade pro­
gresslsta de Sao Paulo. Simbolicamente 0 Calxao de S. 
Ex' foi jogado no rio daquela cidade que serve para rece­
ber 0 esgoto pUblico. 

o Sr. Adail Vetorazzo - (Fora do microfone) - Oe­
fendo 0 Colegio EleitoraI. 

o SR. HERACLITO FORTES - E lamentavel que 
resista ... 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Fazendo 
soar a campamha.) - Nao sao permitidos apartes no pe­
queno expediente. 

o SR. HERACLITO FORTES - Seria born que 0 

Regimento permitisse, eu gostaria de ouvir 0 Oeputado 
Adall Vetorazzo, com esta tese que nao convence nin­
guem, a nao ser seus minguados companheiros desta te­
se. Povo, Oeputado povo, pobre povo, Deputado, que 
permite V. Ex· falar em seu nome. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Sr Presldente e Senhores Congresslstas, estamos dian­
te de fato e de uma realidade. Nao fomos nos da Opo­
sl«ao que nos ausentamos daqui no dia da Oante de Oli­
veira e tampouco fomos nos da OposlCao que retlramos 
da pauta a vota«ao da emenda que levava 0 nome do 
Presldente Figueiredo; nao fomos nos que fuglmos da e­
lell;;ao dlreta, nao fomos nos da OposiCao que nos nega­
mos e nao nos negaremos. 

Lan«o urn desafio a V. Ex· use e utIlize 0 poder e 0 

prestigio do seu presldenclavel e traga, amanha, para ca, 
a lideran«a do seu Partido, para que apresente a emenda 
que restabelece eleiGoes diretas para Presidente da Re­
publIca enos estaremos aqui - sabe como, Deputado? 
- com 0 mesmo candldato que possuimos, 0 Sr. Tancre­
do Neves para destruir, de uma vez por todas, esse Cole­
gIO EleitoraI. 

Desafio a V. Ex·, nobre Deputado, traga e aprove essa 
emenda e vamos as praGas publicas; nos da OposiCao, 
com Tancredo de Almeida Neves que serviu a todos os 
governos, no entender de V. Ex·, que mfelizmente quis, 
nesta Casa, dar uma demonstracao de historiador de 
causar inveja a Helio Silva, mas que nao conhece a His­
toria deste Pais e que nao viu nem conviveu com tancre­
do Neves, anos apos anos nesta Casa, nos anos mais du­
ros do arbitrio, convivendo aqui, anonimamente e vlven­
do aqui, solIdfmo aos seus companheiros. V. Ex', nobre 
Deputado, nao po de falar de Tancredo de Almeida Ne­
ves que tern urn passado e uma vida toda construida a­
traves do voto popular, bern diferente do candidato que 
V. Ex' defende, e vern V. Ex', evidentemente que pres­
tando serviGo a causa que Ihe foi imposta, cumprindo seu 
servIGo e a missao que the foi determinada pelo gerente 
da campanha, urn especialista em venda de secos e mo­
lhados, mas que nao entende de Brasil e que nao entende 
desta NaGao, nem da misena do povo brasileiro. 

V. Ex' vern aqui dizer que Tancredo de Almeida Neves 
se ausentou, e verdade: de alguns comicios das eleicoes 
dlretas em praGa publica. Mas, se ausentou, nobre Depu­
tado, ou foi por oPGao, ou foi por conveniencia, ou fOl 
por doen<;a, admito ate, mas nao foi por temer 0 povo e 
saber que, se Fosse a praQa publica, seria vaiado. 

o que e triste, nobre Deputado, e V. Ex' ocupar esta 
tnbuna para defender urn candidato a Presidencia da 
Republica, que e membro desta Cas a e que ocupa uma 
cadeira e que, se nao Fosse a propaganda paga, carissi­
mamente paga, nenhum dos membros desta Casa 0 co­
nhecena e as taquigrafas teriam dlfuculdades em identifi­
car que era 0 orador. V. Ex·, nobre Deputado, defenda 0 

seu candldato - V. Ex' tern os motivos que aqui nao se­
riam convinientes relata-los e delende-Ios - mas respeite 
Tancredo Neves, como a NaQao brasileira respeita. Res­
pelta Tancredo Neves, como todo este Pais respeita ... 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas. Fazendo soar a 
campainha.) - AtenQao Srs. Congressistas! Nao sao 
perm iudos apartes. 

Comunico ao nobre Deputado Herachto Fortes que 0 

tempo de V. Ex' esta esgotado. 

o SR. HERACLITO FORTES - Estou termmando, 
Sr. Presidente. Nobre Deputado AdaIl Vettorazzo, nao 
tenho a intenQao de ofende-Io, como tambem nao aceito 
que V. Ex· venha a esta tribuna para ofender Tancredo 
Neves, gostaria que V Ex· como defensor dessa candida­
tura e que ocupou esta tribuna muitas vezes para dizer 
que era Imbativel, mas que hoje, depois do recesso, muda 
o diapasao, gostaria que V. Ex·, como defensor da candi­
datura do Deputado Maluf, ocupasse esta tribuna, para 
responder em seu nome, ou em nome de quem quer que 
seja, a carta do empresario Antomo Ermirio de Moraes, 
dirigida publicamente, atraves dos maiores jornais deste 
Pais, a S. Ex·. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas. Fazendo soar a 
campainha.) - Aten«ao Srs Congresslstas! 0 nobre 0-

rador ja duplicou 0 tempo de seu discurso. 
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o SR. HERAcLiTO FORTES - lnfelizmente, nao 
tenho mms tempo, Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Lfder Airton Soares. 

o SR. AIRTON SOARES (PT - SP. PronuncIa 0 se­
gumte discurso. Sem revIsao do orador.) - Sr. Presiden­
te, Srs Congresslstas' 

V. Ex' e esta Casa conhecem os fatos que se passaram 
com 0 envolvimento do Grupo Delfin eo Sistema Nacio­
nal de Habitacao, especialmente 0 Banco NacIOnal da 
Habitacao. 

Trago ao conheCimento de V. Ex', Sr. Presidente, urn 
episodIO da maior releviincia e peco a V. Ex· especial a­
tencao. 

Desapareceu uma correspondencia do Tribunal de 
Contas da Umao enderecada ao Congresso Nacionai, ao 
Senado, on de 0 Tnbunal de Contas da Uniao mandava 
que 0 Congresso Nacional rescindisse 0 contrato existen­
te entre 0 Banco Nacional da HabitaQao e 0 Grupo Del­
fin. Deu entrada a correspondencia, no protocolo do-Se­
nado, no dIa I I de jUlho. 

Entao, Sr Presidente, ha informa<;oes de que 0 Tribu­
nal de Contas da Uniao teria encaminhado a correspon­
den cia e eu comprovei de que encaminhou, para fins do 
art. 72, § 6°, da ConstituiGao, ou seja, para man dar res­
cmdir 0 contrato por esta Casa, atraves de uma Comis­
sao Mista. A solicita<;ao era no sentido de ser sustada a 
execucao do contra to, ou seja, rescindir 0 contrato fir­
mado entre 0 BNH e 0 Grupo Delfin. E, inexplicavel­
mente, nao se sabe onde esta essa correspondencia, essa 
decisao do Tribunal de Contas da Uniiio. 

A Constituh;ao Federal, Sr. Presidente, no dispositivo 
citado, estabelece 0 prazo de 30 dias para deliberaQao 
pelo Congresso Nacional; findo 0 prazo, sem delibe­
racao, a ImpugnaGao, ou seja, a medida do Tribunal de 
Contas da Uniao, que manda rescindir, sera considerada 
insubslstente. 

Entao, se a correspondencia deu entrada no dia II de 
julho, 0 dIa II de agosto pode ser entendido que tera de­
corndo 0 prazo para a manifestaQao do Congresso e, 
com isso, estariamos deixando de cumprir uma decisao 
do Tnbunal, que manda apurar as maiores corrupcoes 
deste Pais. 

Como ate agora nao foi dado conheCimento a Casa de 
qualquer matena relativa ao assunto, e considerando a 
im portiincia de que ela se reveste face a repercussao na 0-

pimao publIca quando da noticia do contrato, e ainda, 0 

tempo exiguo que a Constituicao estabelece para 0 exa­
me pelo Congresso Nacional, solicitamos a Presidencia 
que nos esc!areca. 

a) deu entrada, na Mesa do Senado Federal, algum ex­
pedlente do Tribunal de Contas da Umao sobre 0 assun­
to: Grupo Delfin - Banco Nacional da Habltacao? 

b) em caso posltivo, 0 prazo constitucional sera conta­
do da leitura em plenarIO, da instalaQao da Comissao 
M ista ou do recebimento pela Secretafla? 

Veja, Sr. Presidente, a importiincia dessas duas ques­
toes. Sr. Presidente, que forcas foram essas? Tanto den­
tro do Congresso NacIOnal, como ate pelos corredores, 
que fizeram com que esse expediente do Tribunal de 
Contas da Uniao nao surglsse nesta Cas a, desaparecesse; 
foi protocolado no dia II de julho e desapareceu. 

Quem sao os interessados neste desaparecimento? Sao 
os corruptos, Sr. Presidente, que nao querem que esta 
Casa mande rescindir 0 contrato com 0 BNH eo Grupo 
Delfin. 

Entao, chama a atenQao de V. Ex', que e urn homem 
probo, 0 homem que preside esta sessao, reconhecido 
por sua tradlcao politica, para que nos informe sobre 
este fato, na expectativa de que 0 prazo constitucional 
passe a fluir na medida em que for dado conhecimento a 
Casa do Expediente do Tribunal de Contas da Uniiio, 
porque pretendemos ver apurada esta situa<;ao ever res­
cindido este contratodo BNH com 0 Grupo Delfin. 
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Portanto, Sr. Presidente, e esta a questao que formulo 
a V. Ex', tendo em vista a necessidade de esta Casa ser 
informada sobre essa tramita!;:ao. 

Muito obrigado a V. Ex', Sr. Presidente. Era 0 que tl­
nha a diler. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - A Presiden­
cia mforma a V Ex', na conformldade do que Ihe trans­
mltIu a Assessoria, que 0 Presidente do Senado, toman­
do conhecimento do assunto relatado por V. Ex' atraves 
da Imprensa, Ja determinou todas as provldencIa, neces­
sarias pani a averiguaGao deste caso e, tam bern, a Pres 1-

dencia entende que os prazos 56 podem comeGar a correr 
depois da pubhcaGao, ou depOIs de dado conhecimento 
ao Plenario. Este e 0 meu pensamento ongmario, embo­
ra nao tenha exammado detidamente a materia. 0 
pnncfpIO geral e de que 0 prazo s6 pode comeGar a correr 
depois de dado conhecimento. 
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o Sr. Walmor de Luca - PeGo a palavra, pela ordem, 
Sr Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Walmor de Luca. 

o SR. WALMOR DE LUCA (PMDB - Sc. Para 
uma qucstao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sf. 
Presldente, Srs. Congressistas. 

E evidente a falta de quorum, ou seja, nao ha urn sexto 
de Congressistas presentes no plenano. Assim, cumprin­
do dlsposltivos do Regimento Interno, soJicito a V. Ex', 
Sr. Presldente, nao na condlGao de Lfder do PMDB, que 
eventualmente estou ocupando, mas na condi!;:ao de Par­
lam en tar, na prerrogativa que me cabe, de acordo com 0 

Reglmento Interno do Congresso Nacional, que V. Ex' 
suspenda a 5essao por falta de quorum para deliberacao. 

Sexta-feira 3 1679 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Preslden­
cia val atender a V Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Preslden­
cia Val atender a V. Ex', antes, porem, nos term os do art. 
55. § 1°, /11 fine, da Constltuiciio, a Presldencia convoca 
sessao conJunta a realizar-se hoje, as 19 horas e 40 mInU­
tOb, neste plenano, destIn ada a apreciaGao dos Projetos 
de Decreto Leglslatlvo n9s 21 e 23, de 1984-CN (10' Ses­
sao) 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - E regimen­
tal 0 requenmento de V. Ex' Efetivamente, nao existe 
numero para 0 prossegulmento da sessao 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Lemllla-se a sessao as 19 horas e 37 IIllllutoS.) 

Ata da 187~ Sessao Conjunta, em 2 de agosto de 1984 
2? Sessao Legislativa Ordinaria, da 47? Legislatura 

AS 19 HORAS E 40 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - ClaudIOnor Roriz -
Galvao Modesto - Aloysio Chaves - Helio Guelros­
Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Al­
berto SIlva - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavo­
ra - Dmarte Mariz - Martins Filho - Humberto Lu­
cena - Marcondes Gadelha - Milton Cabral - Cid 
Sampaio - Guilherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz 
Cavalcante - Lounval Baptista - Passos Porto - Lo­
manto Junior - Luiz Viana - Moacyr Dalla - Nelson 
Carneiro - Roberto Saturnino - Hamar Franco -
MurIlo Badara - Alfredo Campos - Severo Gomes -
Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges 
- Gastao Muller - Affonso Camargo -'.Eneas Faria 
- Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas 
- Carlos ChiarellI - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Geraldo Fleming - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Carlos Alberto de Carli - PMDB; Arthur Virgilio 
Neto - PMDB; Jose Fernandes - PDS; Mario Frota 
- PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Mucio 
Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; AntOnio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Ronaldo Campos -
PMDB; Sebastiao Curio - PDS; Vicente Quelroz -
PMDB. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Epitacio Cafetelra - PMDB; 
Eurico Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao 
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Alberto de Souza - PDS; Nagib Haickel - PDS; Sar­
ney Filho - PDS; Victor Trovao - PDS. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; CIro Nogueira - PMDB; Hera­
elito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
LUll Mala - PDS; MIlton Brandao - PDS 

Ceara 

AecIO de Borba - PDS; Evandro Ayres de Moura _ 
PDS; FlavIO MarcHio - PDS; Furtado Leite - PDS; 
Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; LUCIO Alcantara - PDS; Manoe! 
GonGalves - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro 
Sam palO - PDS; Moyses Pimentel - PMDB, Ossian 
Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB, Tomaz 
Coelho - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMDB; Antonio Florencio -
PDS; Joao Faustino - PDS; Vmgt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; 
Ernani Satyro - PDS; Jose Maranhao - PMDB; Tarci­
sio Buntl - PDS. 

Pernambuco 

AntonIo Farias - PDS; Carlos Wilson - PMDB; 
Cnstina Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Melo -
PDS; InOCenCIO Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos­
PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose Moura -
PDS; JOSIaS Leite - PDS; Miguel Arraes - PMDB; 
Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; 
Roberto Freire - PMDB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Albenco Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Fernando Collor - PDS, Geraldo BulhOes - PDS; Nel­
son Costa - PDS; Renan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Augusto Franco - PDS; Francisco Rollemberg -
PDS; GIlton Garcia - PDS; Jose Carlos Teixeira -
PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Antonio Osano - PDS; 
Carlos Sant'Anna -;- PMDB; Djalma Bessa - PDS; Do­
mIngos Leonelli - PMDB; Felix Mendonca - PDS; 
Fernando Santana - PMDB; Fran9a Teixeira - PDS; 
FrancIsco BenJamim - PDS; Francisco Pm to -
PMDB; Genebaldo Correia - PMDB; Gorgonio Neto 
- PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; 
Jorge Vlanna - PMDB; Jose LourenGo - PDS; Leur 
Lomanto - PDS; Prisco VIana - PDS; Romulo Gal­
vao - PDS; Ruy Bacelar - PDS, Virglldasio de Senna 
- PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - PDS; Nelson Aguiar -
PMDB; Nyder Barbosa - PMDB, Pedro CeoHm -
PDS; Steho Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

AbdIaS do Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo -
PDT; Arildo Teles - PDT; Bocayuva Cunha - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT; Celso Pe9anha - PTB; Cle­
mir Ramos - PDT; Darciho Ayres - PDS; Daso 
COImbra - PMDB; Eduardo GaJiI - PDS; Franciso 
.Studart - PTB; Jacques D'OrneIJas - PDT; Jorge Cury 
- PTB; Jose Colagrossi - PDT, Jose Eudes - PT; Jose 
FreJat - PDT; Marcio Braga - PMDB; Osmar Leitao 
- PDS, Roberto Jefferson - PTB; Saramago Pinheiro 
- PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Casanova -
PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Antonio Dias - PDS; Bonifa­
CIO de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PDS; Castejon 
Branco - PDS; Emilio GalIo - PDS; Emilio Haddad 
- PDS; Gerardo Renault - PDS; Homero Santos -
PDS; Humberto Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; 
Jalro Magalhaes - PDS; Joao Hercuhno - PMDB; 
Jorge Carone - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose 
Carlos Fagundes - PDS; Jose Mendon9a de Morais -
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PMOB, Juarez Baptista - PMOB; Luiz Sefair -
PMOB;':Magalhiles Pinto - POS, Manoel Costa Junior 
- PM OB, Mauricio Campos - POS; Melo FreIre -
PM OB, Milton Rels - PM DB, Navarro VIeIra Filho­
POS; Nylton Velloso - POS; Oswaldo Murta -
PMOB; PaulIno Cicero de Vasconcellos - POS; Pimen­
ta da VeIga - PMOB; Raul Bernardo - POS; Rondon 
Pacheco - POS, Wilson Vaz - PMOB. 

Silo Paulo 

AdaIl Vettorazzo - POS, Alrton Soares - PT' Alber­
to Goldman - PMOB, Alcldes Franciscato - PDS' Ar­
mando PinheIro - POS, AurelIo Peres - PMOB' 'Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMOB; Celso A:naral 
- PTB; Cunha Bueno - POS; Darcy Pass os - PMOB, 
Oel Bosco Amaral - PMOB; ~iogo Nomura - POS; 
Eduardo Matarazzo SuplIcy - PT, Flavio Bierrembach 
- PMOB; Francisco Amaral- PMOB; Francisco Oias 
- PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Horacio Ortiz-
PMOB; Irma PassonI - PT; Israel Oias-Novaes -
PMOB, Jose Camargo - POS; Marcio SantillI -
PMOB; Octaciho de AlmeIda - PMOB; Pacheco Cha­
ves - PM DB, Paulo Zarzur - PMOB; RIcardo RIbeIro 
- PTB; Roberto Rollemberg - PMOB; Salles Leite­
POS, Samlr Achoa - PMOB; Theodoro Mendes -
PMOB; Ulysses Guimariles - PMOB. 

Goias 

Brasilio Calado - POS; Iram Sara Iva - PMOB; 
Joao Olvino - PMOB; Joaqulm Roriz - PMOB; Jua­
rez Bernardes - PMOB, Paulo Borges - PMOB, SI­
queira Campos - POS; Tobias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; CristInO Cortes - POS; Macao 
Tadano - POS; MIlton FigueIredo - PMOB. 
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Mato Grosso do SuI 

AlbinO Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Levy Olas - POS; Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz 
- PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Anselmo Peraro -
PMOB; Ary Kffuri - POS; Celso Sab6ia - PMOB; 
FabIano Braga Cortes - POS; Helio Duque - PMOB; 
!talo ContI - POS; Jose Carlos Martmez - POS; Jose 
Tavares - PMOB; Norton Macedo - POS; OtavlO Ce­
sano - POS, Renato Johnsson - POS; SebastJiio Ro­
dngues Junior - PMOB; Valmor Giavarma - PMOB; 
Walber GUlmariles - PMOB, Irineu Brzesinski -
PMOB 

Santa Catarina 

Adhemar Ghlsi - POS; Fernando Bastos - POS; Ivo 
Vanderlinde - PMOB, Joao Pagan ella - POS; Luiz 
Henrique - PMOB; Nelson Morro - POS; Nelson 
Wedekin - PMOB; Odllon Salmona - PMOB; Pedro 
Cohn - POS; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT; Floriceno Palxilo - PDT; 
GUIdo Moesch - POS; Hugo Mardml - POS; Ibsen 
PinheIro - PMOB; Joilo Gilberto - PMOB; Jose Fo­
gaca - PMOB, Leho Souza - PMOB; Matheus Schi­
midt - PDT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Marche­
zan - POS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Min­
carone - PMOB, Pedro Germano - POS, Pratml de 
MoraIs - POS, Rubens Ardenghl- POS; Smval Guaz­
zelh - PMOB, VIctor Faccioni - POS. 

Amapa 

AntonIo Pontes - POS; Geovani Borges - POS; 
Paulo Guerra - POS. 
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Roraima 

AJcldes LIma - POS; JUlio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 48 Srs. Senadores 
e 265 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessilo 

Nilo ha oradores mscntos para 0 perfodo de breves co­
municacoes 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Presiden­
cia convoca s()ssilo conjunta a realizar-se amanhil, as J8 
horas e 30 mInutos, neste plenario, destmada a leitura da 
Mensagem n° 70, de 1984-CN, referente ao Prosjeto de 
Lei n° 7, de 1984-CN, que transfere competencias do IN­
eRA para 0 MInisteno da Agncultura, dispoe sobre 0 

regime Juridico do pessoal do INCRA, e dfl outras provi-
dencias. . 

o Sr. Walmsor de Luca - Peeo a palavra, Sr. Presi­
dente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Walmor de Luca, pela or­
demo 

o SR. WALMOR DE LUCA - Sr. Presidente, com 
base no § 20 do art. 29 do Regimento Comum, solicito a 
V. Ex', dada a evidente falta de quorum, 0 encerramento 
da presente sessilo. 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - E regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente, nilo existe 
1/6 de Srs. Senadores e nem 1/6 dos Srs. Oeputados em 
plenano. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Estfl encer­
rada a sessilo. 

( Levanta-se a sessiio as 19 horas e 45 minutos.) 
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